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ANOTACE

Do slovnich uloh se promitaji situace znamé z kazdodenniho zivota a ve vyuce
matematiky maji nezastupitelné misto. Cilem bakalarské prace je vytvofit sadu fesenych
slovnich uloh, které spojuji téma matematiky a sportu, a predstavit tak aplikovatelnost
matematického uciva v realném zivoté. Kazda uloha je doplnéna o ukazkové reSeni.
Ulohy zasahuji do rdznych sportovnich odvétvi a pifi jejich feSeni jsou

vyuzivany programy MS Excel a GeoGebra.

ABSTRACT

Word problems are parts of everyday life and in teaching maths have an irreplaceable
place. The aim of the bachelor’s thesis is to create an colection of word problems with
a sports themes and approximate the applicability of mathematics curriculum in everyday
life. Each exercise will be supllying the sample solution. Colection od word problems
will be included into different sports games. In most samples are exercises, which work

with programs MS Excel and GeoGeobra.
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1. UVOD

Pro bakalafskou praci jsem zvolila téma, ve kterém se propojuji oba mnou studované
obory, a to Matematika a T¢€lesna vychova. Oba obory jsou vyucované jak na zakladnich,
tak stfednich Skolach a na prvni pohled nemaji nic spolecného. Cilem bakalarské prace je
predstavit ucitelim, budoucim uciteliim i Zzakiim zakladnich a stfednich kol slovni ulohy,
které spojuji matematiku a sport a zaroven ukazuji méne obvyklé moznosti, jak Ize slovni

ulohy formulovat.

Reseni slovnich uloh je nedilnou soudasti vyuky na zakladnich i stfednich §kolach.
Slovni ulohy najdou uplatnéni ve vétsin€ vyucovanych tematickych celka, jako jsou napf.
procenta, slovni ulohy o pohybu, geometrické ulohy apod. K feSeni slovnich uloh neni
potieba jenom logické mysleni, ale také urcity stuper Ctenaiské gramotnosti. Dilezitym
ptinosem slovnich uloh je pfinaSet jejich prostfednictvim do vyuky aplikace matematiky

v realném zivote.

Bakalarska prace se sklada ze ¢tyt kapitol. Prvni kapitola predstavuje vzdelavaci
oblast Matematika a jeji aplikace, ktera je soucasti Ramcového vzdélavaciho
programu (RVP). Ramcovy vzdélavaci program je dostupny pro predskolni, zakladni
a stfedni vzdélavani. Zakladni vzdélavani se déli na zakladni a specialni. RVP pro stiedni
vzdélavani se déli na gymnazia, gymnazia se sportovni piipravou, dvojjazycna gymnazia
a stfedni odborné skoly. RVP pro stfedni odborné skoly se pak déli do jednotlivych obort
(MSMT, 2021). Vramci bakalaiské prace shrnuji RVP pro zakladni vzdé&lavani
(RVP ZV) a pro gymnazia (RVP G). U obou stupna vzdélavani jsou vyjmenovany
tematické oblasti a zaroven jsou do o¢ekavanych vystupt danych oblasti zahrnuty odkazy

na vytvofené slovni ulohy.

Druhéa kapitola obsahuje uvedeni do tématu digitalizace v matematice, diky které
se mohou meénit vyucCovaci metody. Nasleduje popsani vybranych softwart, a to
konkrétné MS Excel a GeoGebra. Pomoci QR kodi jsou vytvoreny odkazy na applety
v softwaru GeoGebra. Pod kazdym QR kodem je zaroven internetovy odkaz. Nasleduje
tfeti kapitola, kterd se vénuje propojeni matematiky a sportu a spojeni téchto témat

v odborné literatufe.



Ctvrta kapitola je kolekce slovnich wloh se sportovni tematikou. U kazdé ulohy
se nachazi tvodni text, otazky k danému tématu a vzorova feseni jednotlivych otazek.
Z tvodniho textu zaci zjisti informace pro feSeni otazek. Kazda uloha je zakoncena
odpovédi. Ve vzorovych fesenich se predpoklada znalost uciva matematiky zakladni
Skoly, ztoho divodu jsou urCena hlavné pro ucitele, budouci ucitele nebo studenty
sttednich Skol. Zadani jednotlivych tuloh je dostupné v Ptiloze €. 1. V piiloze jsou zadani
upravena tak, aby byl usnadnén jejich tisk pro piipadné zadavani zakim. VSechny ulohy
jsou vypracovany podle realnych informaci. Z toho divodu vétsina vysledkd vychazi
v desetinnych &islech a predpoklada se pouziti kalkulatoru. Ulohy jsou zaméfené nejen

na sportovni témata, ale objevuje se v nich propojeni sportu s fyzikou a informatikou.



2. RAMCOVY VZDELAVACIi PROGRAM

Slovni ulohy jsou soucasti uciva matematiky na zakladnich Skolach i gymnaziich.
Vyuka tam vychazi z Ramcového vzdélavaciho programu pro zékladni vzdélavani
(RVP ZV) a Ramcového vzdélavaciho programu pro gymnazia (RVP G). Povazuji za
dilezité stru¢né charakterizovat RVP a zaroven bych chtéla ukazat, ze slovni ulohy patfi

do vsech vyucovanych témat v hodinach matematiky.

RVP urcuje zavazné ramce vzdélavani pro predskolni, zakladni a stfedni vzdélavani.
Na skolni urovni si kazda skola podle RVP vytvari vlastni Skolni vzdélavaci program
(SVP), podle kterého se pak v jednotlivych $kolach vyuéuje. Obsah vzd&lavani je
rozdélen do deviti oblasti, kde jsou jednotlivé oblasti tvofeny jednim nebo vice blizkymi
vzdélavacimi obory (MSMT, 2021). V kapitole 2.1 a 2.2 je charakterizovana vzdélavaci
oblast Matematika a jeji aplikace pro zakladniho vzdélavani a pro gymnazia. Dale jsou
zatazeny vytvorené priklady do oCekavanych vystupt jednotlivych tematickych okruht.
(MSMT, 2021)

2.1 Matematika a jeji aplikace pro zakladni vzdélavani

Dulezitym tkolem vzdélavaci oblasti Matematika a jeji aplikace na zakladnich
Skolach je predat védomosti a dovednosti potiebné v realnych situacich. Hlavni diraz
se klade na porozuméni matematickym pojmum a zakladnim myslenkovym postuptiim
takovym zptusobem, aby byli Zaci schopni dané pojmy, algoritmy nebo symboliku pouzit.
Na druhém stupni zakladnich kol by se zaci méli naulit vyuzivat rizné prostiedky
vyukové techniky, jako jsou napft. kalkulacky, vyukové programy nebo riizné pocitatove
softwary. Vypocetni technika pomaha zakim s nedostatky v numerickém pocitani, aby

neztratili o matematiku zajem. (RVP ZV, 2021)

Matematika a jeji aplikace se na druhém stupni zakladnich §kol déli na Ctyti tematické
okruhy, kterymi jsou: Cislo a proménnd, zavislosti, vztahy a prace s daty, geometrie
v roving a v prostoru a nestandardni aplikacni tlohy. RVP ZV (2021) uvadi o¢ekavané
vystupy v jednotlivych tematickych okruzich. Ke kazdému vystupu je v zavorce uvedeno

Cislo prikladu, ktery se danému vystupu vénuje. Ocekavanymi vystupy jsou napi:



Cislo a proménna

- provadi pocetni operace v oboru celych a racionalnich ¢isel; uziva ve vypoctech

druhou mocninu a odmocninu (ptiklad 5.6)
- fesi aplikacni ulohy na procenta (priklad 5.10)
- formuluyje a fesi realnou situaci pomoci rovnic a jejich soustav (pfiklad 5.1 a 5.2)
Zavislosti, vztahy a prace s daty:
- vyhledavéa, vyhodnocuje a zpracovava data (ptiklad 5.4 a 5.5)
- porovnava soubory dat (ptiklad 5.4 a 5.5)
Geometrie v roviné a v prostoru:

- odhaduje a vypocita obsah a obvod zakladnich rovinnych utvara (ptiklad 5.7
otazka 1)

- odhaduje a vypocita objem a povrch téles (priklad 5.8)
Nestandardni aplikacni alohy:

- uziva logickou tvahu a kombina¢ni usudek pfi feSeni tloh a problému a naléza
rizna feseni predkladanych nebo zkoumanych situaci (piiklad 5.3 a 5.9) (s. 34—

37)

2.2 Matematika a jeji aplikace na gymnaziich

Na gymnaziich se v této oblasti prohlubuje chéapani kvantitativnich a prostorovych
vztahti a utvafi se schopnost geometrického vhledu. Studenti rozviji abstraktni
a analytické mySleni. V ramci matematiky studenti hodnoti spravnost postupti a odhaluji

nespravné zavery, ale také obhajuji vlastni postupy. (RVP G, 2021)

Matematika se dé€li na pét tematickych okruhti: argumentace a ovéfovani, Cislo a
proménna, prace s daty, kombinatorika a pravdépodobnost, zavislosti a funkéni vztahy a

geometrie. RVP G (2021) uvadi ocekéavané vystupy v jednotlivych tematickych okruzich.



Ke kazdému vystupu je v zavorce uvedeno Cislo prikladu, ktery se danému vystupu

vénuje. Vybranymi vystupy jsou napf:
Cislo a proménna

- fes§i linearni a kvadratické rovnice a nerovnice, fe§i soustavy rovnic,

v jednodussich ptipadech diskutuje fesitelnost nebo pocet feSeni (pfiklad 5.2)
Prace s daty, kombinatorika a pravdépodobnost

- reprezentuje graficky soubory dat, Cte a interpretuje tabulky, diagramy a grafy,
rozliSuje rozdily v zobrazeni obdobnych souborti vzhledem k jejich odlisSnym

charakteristikam (ptiklad 5.4, 5.5 a 5.10)
Zavislosti a funkéni vztahy

- formuluje a zdivodiuje vlastnosti studovanych funkci a posloupnosti (priklad
5.3)

Geometrie

- fesi planimetrické a stereometrické problémy motivované praxi (pfiklad 5.7 a 5.8)

(s. 23-25)

10



3. DIGITALNI TECHNOLOGIE V MATEMATICE

Digitalni technologie jsou nedilnou soucasti naSich zivotd a v poslednich letech
vyrazné vstupuji i do vyuky vétSiny predméti a obora. I pfesto, ze vzdélavaci obsah
zustava po desitky let v podstaté neménny, vyrazné se méni vyucovaci metody prave diky
digitalnim technologiim. Témér kazdy zak se setkal s pocitacem nebo tabletem a jeho
zakladnim programovym vybavenim jesté pfed zahdjenim povinné Skolni dochazky. Za
posledni dobu bylo vytvoreno nékolik softward, které vyrazn€ pomahaji pii vyuce

matematiky na vSech stupnich vzdélavani.

Zakladnim programovym balickem, ktery je nejvice vyuzivan v ramci vyuky
na zakladnich Skolach, je Microsoft Office, jehoz soucasti je napf. textovy editor
Microsoft Word nebo tabulkovy procesor Microsoft Excel. DalSim softwarem, jenz
se pouziva predevSim pro vytvareni digitalnich appleti je GeoGebra. Digitalni
technologie jsou nejen velkym pomocnikem pii realizaci distan¢ni vyuky, ale i pfi

samostudiu (Bendl & Rambouskova, 2022).

3.1 Microsoft Excel

Tabulkovy procesor MS Excel je spolu sriuznymi textovymi editory jeden
z nejpouzivangj§ich programti na svété. Jeho prostiedi je uzivatelsky privetive,
takze i bez znalosti programovani ho lze pohodIné pouzivat. V Excelu je mozné mimo
jiné provadét vypocCty, analyzovat data a tfidit je podle raznych parametri pomoci
nabizenych funkci. Dale v ném lze tvofit zékladni formulafe nebo ze zadanych dat

vytvaret grafy rizného typu.

Jednou z vystupnich kompetenci zaka v RVP pro zakladni vzdélavani je zvladnout
praci v tabulkovém procesoru, a to tvorbu tabulek a graft (viz 2.1). Cilem je, aby zaci

pochopili vybrané funkce a uméli je pouzivat (Pernicova, 2013).

MS Excel je velmi efektivni nastroj pro studium matematiky a v praxi je hojné
pouzivany. V piikladu 5.4 a 5.5 si zaci pomoci tabulkového procesoru ovéii vysledky
piikladu a zarover si procvi€i praci v programu MS Excel. Dalsi ptiklady, které propojuji

matematiku a MS Excel, jsou pfistupné napt. na webovych strankach https://dum.rvp.cz/.
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3.2 GeoGebra

Dynamicky matematicky software GeoGebra spojuje mimo jiné geometrii, algebru,
tabulky a grafy. Software se pouziva napt. pro tvorbu interaktivnich vyukovych materialt
a je vhodny pro vSechny trovné vzdélavani. Program mé vyhodu v tom, ze ho lze
bezplatné stahnout z oficidlnich internetovych stranek https://www.geogebra.org nebo je
mozné ho pouzivat v online varianté na mobilnim telefonu, tabletu nebo pocitaci, a tim je

pfistupny opravdu pro vSechny.

Uzivatel vytvaii vlastni dynamické applety, které muze nasledné sdilet s ostatnimi
uzivateli. Moznost usporadat jednotlivé applety dohromady nabizi GeoGebra Kniha.
Také muzZeme vytvorit Aktivitu, kde lze zadat text, video, obrazek, otazky nebo
ijednotlivé applety. UziteCna je také GeoGebra Classroom, v niz lze zadat zakim
vytvorenou aktivitu pomoci vygenerovaného kodu. Béhem jejiho plnéni je moznost zaky
sledovat v plnéni zadaného ukolu a kontrolovat, jak zak pracuje a jestli nema se zadanym

ukolem néjaké problémy, coz je jedna z vyhod této aplikace. (GeoGebra, 2023)

Pro ukazku appletl jsem vybrala dva, které obsahuji sportovni tematiku. Prvni odkaz
ukazuje parabolickou drahu micku pfi golfu v zavislosti s uhlem odpalu a pocatecni
rychlosti micku. V druhém appletu je mozné si vyzkouset zorientovani mapy k severu

v ramci orienta¢nim béhu.

https://www.geogebra https://www.geogebra.
.org/m/gpbrjjxx org/m/mgF2bDPb
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4. MATEMATIKA A SPORT

Na prvni pohled nema matematika a sport nic spolecného. Pomoci Cisel ale mtizeme
popsat vSechny sporty, at’ jde o pocitani ubéhnuté vzdalenosti pii maratonu nebo pocitani
ziskanych bodut v riiznych soutézich, jako je fotbal nebo tenis. V knize Sto dhilezitych véci
o sportu, které mevite (a ani nevite, Ze je nevite) od Johna D. Barrowa (2015)
se presvédCujeme, Ze matematika zaroven s fyzikou vyznamné souvisi se §pickovymi
vykony ve sportu. V knize je popsana napf. technika plaveckého stylu prsa nebo
porovnani béhu do zataek v jednotlivych drahach atletického ovalu. Z knihy byla

cerpana inspirace ke kolekci uloh, a to konkrétné k prikladu 5.10.

O spojitosti matematiky a sportu vytvoril tym autorti z University of Cambridge webovou
stranku Maths and Sport (https://sport.maths.org), kde jsou dostupné piiklady
pro jednotlivé stupné€ vzdélavani (od 5 do 18 let) se sportovni tematikou. Webova stranka
byla zalozena na pocest poradani olympijskych her v Londyné vroce 2012 a byla

inspiraci pro piiklad 5.9 a 5.10.

DalSim dikazem o propojeni matematiky a sportu jsou pravidla sportt, které
se odehravaji na rizné€ vyznaCenych hfistich, bazénech nebo atletickych ovalech.
Z jednotlivych pravidel mizeme zjistit rozméry hiist, hloubku bazénu nebo napt. velikost

vysece pii hodu ostépem. Pravidly ledniho hokeje byl inspirovan ptiklad 5.7.

Jednim ze zdroju uloh a jejich teoretickych zakladu nejen se sportovni tematikou
muze byt kniha Matematicka slovni wloha: Mezi matematikou, jazykem a psychologii
(Vondrova, 2020), kde se dozvime informace o zad4vani slovnich tloh nejen z pohledu

matematiky, ale také z lingvistického pohledu.
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5. SLOVNI ULOHY SE SPORTOVNI TEMATIKOU

5.1 Bézecké lyzovani

Zavod v b&hu na lyzich Jizerska 50 ma v Ceské republice i ve svété dlouholetou
tradici. Tento zavod patii do série dalkovych béha a zavodnici mohou jet pouze klasickou
technikou. Kazdy rok se zavodu zacastni kolem 7000 sportovcu. Z toho divodu jsou
zavodnici rozdéleni do osmi vIn. V kazdé vIné startuje pfiblizné 900 zavodniku.

Jednotlivé viny startuji vzdy 10 minut po sobé (SKI KLUB Jizerska padesatka, 2022).
Zadani ulohy:

Michael a Terezka chodi do 8. tfidy zakladni Skoly. V matematice praveé probiraji
slovni ulohy o pohybu. Pani ucitelka jim zadala slovni Glohu, kterd se tyka bézeckého

lyzovéni. Ktery zak pocital spravne?

Honza a Radek se zucastnili zdvodu v béhu na lyzich, a to Jizerské
50. Honza startoval ze 3. vlny a Radek z 5. vlny. Radek vyrazil v 9
hodin 20 minut. Honza jel zavod pramérnou rychlosti 12 km/h

a Radek 15 km/h. Na kolikatém kilometru od startu dojel Radek

Michael Honzu? Jaky byl Radkav vysledny ¢as v cili zavodu?
Honza Radek
50 km 50 km
A \
9:00 | ) 9:20 | )
Sl = Ul - t _ ( 1)
= B —
S =1y 3
s )
Sl = 52
1 5
12t =15-t—5 s1=20km
3t=5
. 5
3

Odpovéd’: Radek dojel Honzu na dvacatém kilometru.
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50

t=—
15

t = 3 hodiny 20 minut

\ Odpovéd’: Radek ujel zavod za 3 hodiny a 20 minut. /

Honza Radek
50 km 50 km
\ \
9:00 | ) 9:20 | )
Sl = Ul -t ( 1)
S2 =1y 3
Sl = 12t
15+ (¢~ )
Sy = 3
S=85,+5,
12t + 15 (t 1)—50 t—55
3/ 17
12t + 15t —-5=50 55
=12-—
E 17
17t =55
s1 = 38,8 km
Odpovéd’: Radek dojel Honzu po 38,8 kilometrech.
b= 50 t = 3 hodiny 20 minut
= f =
V2 15

Odpovéd’: Radek dojel do cile v €ase 3 hodiny a 20 minut.
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ReSeni:

Pro slovni tlohy o pohybu plati par zékladnich pravidel. Pokud se jedna o pohyb za sebou
tak predpokladame, ze oba zavodnici jedou stejné dlouhou trasu. Potom mizeme pouzit
vzorec:

S1 =5

Pokud se jedna o pohyb proti sobé, tak se celkova trasa rovna souctu tras, které ujede

prvni a druhy zédvodnik. Pouzivame vzorec:
Ss=85+s,

V zadané slovni Uloze vime, Ze oba zavodnici ujedou stejné dlouhou trasu o délce 50 km.
Pouzijeme tedy prvni vzorec. Prvni vzorec pouzil zdk Michael a ulohu ma spravné.
Terezka pouzila druhy vzorec a prvni cast slovni tlohy ma Spatné, protoze ujeta draha

Honzy a Radka se nerovna 50 km.
Odpovéd’:

Spravné ulohu vyftesil zak Michael.

5.2 Atletika

Atletika je sportovni disciplina, jez je zakladem pro vétSinu sporti. Vyvinula
se ze zakladnich lidskych pohybt, jako jsou napt. hody, béhy, skoky apod. Atletika byla
i soucasti staroveékych olympijskych her a v novodobych olympijskych hrach ma

nezastupitelné misto.

Atletické discipliny muzeme délit podle riznych kritérii. Zalezi na prostiedi,
ve kterém se dané discipliny odehravaji (uvniti nebo venku). Dale mizeme délit atletiku
také podle disciplin. Discipliny jsou béhy, skoky, vrhy a hody, chtlize a na zavér viceboje.
Tyto discipliny bychom mohli jesté dale rozdélit napt. podle délky beéhu (kratké trate,
stiedni traté, dlouhé traté, prekazkovy beh), druht skoka (skok daleky, skok vysoky)
apod. (Nosek & Valter, 2007).
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Zadani ulohy:

Gymnazium v Jihlavé otevira kazdy rok v ramci Ctytletého studia sportovni tfidy, které
se zamefuji na n€kolik sporti. Jednim ze sportt je atletika. V ramci Ctyf rocnika
se na atletiku specializuje 43 studentti. Vétsina studentd se specializuje na vice disciplin.
Kratké behy dela 23 studentt, piekazkovy béh 26 studentd, skok daleky 23 studentt.
Kratké beéhy a prekazky kombinuje 10 studentl, kratké traté a skok daleky 5 studentt
a prekazky a skok daleky 6 studenti.

1) Kolik studentd kombinuje vSechny 3 discipliny?

2) Zvladnes doplnit vypocitané hodnoty do Vennova diagramu?

Kratké béhy Prekazky

Skok daleky

Obrazek 1: Venniiv diagram (z vlastnich zdrojii)

Reseni:
Slovni ulohu mizeme fesit pomoci soustavy rovnic. Vypiseme si tedy informace, které

jsme zjistili ze zadani.

kratké béhy ... ... ... 23....jenom kratké béhy ...b
prekazky ... ...........26 ...jenom prekazky ........p
skok daleky ... ......23 .....jenom skok daleky ...s
celkovy pocet studentii ... ... ... v v v vervv e e 43
vSechny discipliny ... ... o o v v v vnvs e e X
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Dale jesté vime, ze 10 studentt déla kratké béhy i prekazky, 5 studentt kratké béhy a skok
daleky a 6 studentt prekazky a skok daleky. Tyto hodnoty mizeme zanést do diagramu,
viz. Obr. 2.

Kratké bahy Prekazky

Skok daleky

Obrézek 2: Vennilv diagram — doplnéné hodnoty (z viastich zdroji)
Nyni mizeme odecist od kazdé discipliny a od celkového poctu studenty, u kterych vime,
jakou disciplinu délaji. Od studentd, které délaji kratké behy (23) odeCteme studenty, ktefi
délaji kratké behy 1 prekazky (10) a kratké beéhy a skok daleky (5). Takto budeme

postupovat u vSech disciplin.

kratké béhy ......... e e eee oo ...23—10—-5=8
prekazky ...... ..o e e e e .26 — 10— 6 = 10
skok daleky ...... .. e e oo e..23=5—-6=12

celkovy pocet studentt ...43 —5—10 — 6 = 22

Diky ziskanym informacim si mizeme sestavit 4 rovnice o 4 neznamych.

b+x=8
p+x=10
s+x =12

b+p+s+x=22
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Z prvni rovnice si vyjadiime nezndmou x a dosadime do zbyvajicich tfi rovnic.

x=8-0D>
p+8—-b=10
s+8—b=12

b+p+s+8—b=22

p—b=2
s—b=4
pts=14

Z prvni rovnice si vyjadiime nezndmou b a dosadime do zbyvajicich dvou rovnic.

b=p—-2
s—p+2=4
p+s=14
s—p=2
s+p=14

Nyni mame dvé rovnice o dvou neznamych, které vypocitame scitaci metodou.
2s =16
s=8
Zbyva postupné dosadit vypocitanou hodnotu do ptfedchozich rovnic.
p=14—-8->p=6
b=6-2-b=4
x=8-4->x=4

Pomoci rovnic jsme zjistili, Ze jenom kratké trat€ béhaji 4 studenti, pouze prekazky déla

6 studentl a jenom skok daleky 8 studentt. VSechny discipliny kombinuji 4 studenti.
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Dalsi zpusob feseni je nejdfive seCist prvni tfi rovnice.

b+x=8
p+x=10
s+x =12

b+p+s+x=22

b+p+s+3x =28

b+p+s+x=22

Druhou rovnici vynasobime ¢islem -/ a rovnice secteme.
b+p+s+3x =28

b+p+s+x=22-(-1)

b+p+s+3x =28

—b—p—s—x=-22

2x =8
x =4

Zjistili jsme, kolik studenti kombinuje vSechny tfi discipliny. Sta¢i dosadit vysledek do

pavodnich rovnic stejné jako v predchozim zptsobu feseni.

Ukazkové feSeni neni jedinou moznou variantou, jak zadanou tlohu fesit. Dalsi variantou

by bylo napft. feSeni pomoci matic.
Odpovéd’:

Vsechny discipliny zvladnou kombinovat 4 studenti.
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Doplnéni do diagramu:

Kratké béhy Prekazky

Skok daleky

Obrdazek 3: Doplnéni do Vennova diagramu (z viastnich zdrojii)

5.3 Olympijské hry

Olympijské hry pivodné vznikly na pocest boha Dia, ktery byl otcem bohu
ve staroveéké Olympii. Jako zacatek her se povazuje rok 776 pt. n. 1, ale archeologické
vyzkumy zji§t'uji, ze jejich tradice byla uz od roku 1500 pf. n. I. Hry se konaly kazdé Ctyfi
roky, a to vzdy prvni Gplnék po letnim slunovratu. Rimsky cisat Flavius Theodosius
Veliky vydal v roce 393 n. |. zdkaz vSech pohanskych oslav, a tim se po vice jak tisici

letech oficialné zrusily starovéké olympijské hry.

K obnoveni olympijskych her bylo rozhodnuto na Mezinarodni atletické konferenci
poradané v Pafizi vroce 1894. Prvni hry se uskutecnily vroce 1896 v Athénach.
Olympijské hry probihaly jednou za ¢tyfi roky. Zimni discipliny se objevily na hrach
uz v roce 1908, ale prvni zimni olympijské hry se uskutecnily az v roce 1924. Zimni
a letni olympijské hry se konaly ve stejny rok, a to az do roku 1992, kdy se naposledy
konaly zimni a letni hry ve stejny rok. V roce 1994 probéhly pouze zimni olympijské hry.
Od roku 1992 se tedy olympijské hry konaji kazdé dva roky (UreSova, 2021).
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Olympijské hry se nekonaly v letech 1916, 1940 a 1944 z diivodu svétovych valek.
Vroce 2020 mély probéhnout letni olympijské hry v Tokiu v Japonsku, ale kvuli

pandemii covidu-19 se pfesunuly na rok 2021.
Zadani ulohy:

Pti pocitani vychazej z informaci z tvodniho textu. I kdyz se olympijské hry nekonaly,

jejich poradové Cislo zustava, jako kdyby hry probéhly.

1) Kolikaté zimni olympijské hry se uskutecni v roce 2026?

2) Kolikaté olympijské hry se budou konat v roce 2024? Budou to letni nebo zimni
olympijské hry?

3) Vypocitej, v jakém roce se konaly 17. letni olympijské hry. Zjistis, v jaké zemi a jakém
mesté se olympijské hry uskutecnily?

Reeni:

1) Ulohu si rozdélime na dvé &asti. V prvni &asti spo&itame, kolik zimnich olympijskych
her (ZOH) se odehralo do roku 1992. V druhé ¢asti si spocitame, kolik olympijskych
her se odehralo od roku 1994 az do roku 2026. V zavéru secteme vysledky z prvni

a druhé ¢asti. Ulohu budeme pogitat pomoci vzorct aritmetické posloupnosti.

Vime, ze hry se opakuji po ¢tyfech letech. Vypocitame, kolikaty Clen (ax) je rok 1992.

a, ...1924
a, ...1992
Ao 4

1992 — 1924
n= T-l— 1

n =18

Do roku 1992 se konalo 18 olympijskych her. Stejnym zptasobem spocitame druhou

cast ulohy.
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2026 — 1994
n :T-I_ 1

n=9
Od roku 1994 do roku 2026 se odehralo 9 ZOH. Zbyva uz jenom secist dvé ¢asti ulohy.
n=18+4+9 =27
Odpovéd’:

V roce 2026 se budou konat 27. zimni olympijské hry.

2) Z ptedchozi ulohy jsme zjistily, ze v roce 2026 se budou konat zimni olympijské hry.
Z toho vyplyva, Ze v roce 2024 se musi uskuteénit letni olympijské hry. Ulohu si opét
rozdelime na dvé Casti. V prvni Casti ulohy zjistime, kolik olympijskych her bylo od
roku 1896 do 2024. V druhé ¢asti musime zjistit, kolik zimnich olympijskych her se
konalo od roku 1924 do roku 2024. Pocitat miizeme opét pomoci vzorce pro n-ty ¢len
aritmetické posloupnosti.

a, ...1896
a, ...2024
d.....A4k

an — a4y
= 1
n g +
2024 — 1896
= +1

n= 4

n =33

Do roku 2024 se konalo 33 letnich olympijskych her. V druhé ¢asti ptikladu mizeme
pouzit vypocet z ulohy 1. Musime akorat odecist jedny ZOH, protoze pocitame hry
pouze do roku 2024 a v minulém piikladu jsme pocitali hry do roku 2026.

17-1=16
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33+ 16 =49
V roce 2024 uskutecni 49. olympijské hry.

Odpovéd’:
V roce 2024 se budou konat letni olympijské hry a budou to v poradi 49. olympijské
hry.
3) V posledni uloze opét pouzijeme vzorec pro vypocet n-tého Clenu aritmetické

posloupnosti.

a, ... 1896

n .17

d...... 4

a,=a;+(n—1)-d
a, =1896+ (17-1) -4
a, = 1960

Odpovéd’:

17. letni olympijské hry se konaly v roce 1960 v Rimé v Italii.
Poznamka:
Uloha je vytvorena predeviim pro procviceni aritmetické posloupnosti na stiedni skole.
Na zdkladni Skole je mozné si jednotlivé roky olympidd vypsat nebo se pokusit najit

spojitost a prijit na vzorec aritmetické posloupnosti, coz vétSina Zaku urcité zvladne.

5.4 Fotbalovy turnaj

Fotbal je sport znamy po celém svéteé. Ve sportovnim utkani hraji dvé druzstva
proti sob€. Béhem zapasu hraje vzdy 11 hract v kazdém tymu, z nichz jeden je brankar.

Dalsimi posty ve fotbale jsou obrance, uto¢nik a zaloznik.
Zadani ulohy:

V ramci skolni fotbalové ligy proti sobé€ hraji zaci jednotlivych tfid 2. stupné zakladni
Skoly. Fotbalova liga se hraje cely Skolni rok. Za kazdy zapas muze tfida ziskat 2 body
za vyhru, 1 bod za remizu nebo 0 bodl za prohru. Prvni tfi tfidy s nejlepsim vysledkem

v tabulce budou hrat na konci Skolniho roku turnaj o zlatou, stfibrnou a bronzovou
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medaili. Pokud budou mit n€jaké tiidy v tabulce stejny pocet bodi, poradi se urci podle
poctu vyhranych zapast dané tiidy. Jestlize budou mit tiidy i stejny pocet vyhranych
zapasu, utkaji se na konci Skolniho roku v zapase o konecné potadi. V Tabulce 1 najdes

vysledky jednotlivych zapasu.

1) Dopln do druhé tabulky pocet bodu zjednotlivych zapasu. Které tfidy si zahraji

o medaile? Bude hrat n¢jaka tfida zapas o konec¢né poradi v tabulce?

2) Kolik zapasu se béhem skolniho roku odehralo, pokud se fotbalové ligy zucastnil 6. —

9. ro¢nik a v kazdém rocniku jsou dvé tiidy?

3) Kolik zapasu by se odehralo, kdyby byly v kazdém roé¢niku tfi tfidy? Pocitame s tim,

ze zadna tfida nebude mit stejny celkovy pocet bodua.

4) Vytvor stejné tabulky v MS Excel. ZvladneS pomoci funkei nastavit bunky tak, aby
MS Excel vypocital celkovy pocet bodi, pocet vyhranych zapast a poradi?

6. A 6.B 7. A 7.B 8. A 8.B 9.A 9.B
6. A 1:2 3:3 4:1 1:3 0:2 2:2 0:3
6.B 2:1 1:2 0:2 4:5 1:0 2:5 0:2
7. A 3:3 2:1 0:1 0:0 1:2 2:0 1:0
7.B 1:4 2:0 1:0 2:2 3:2 4:3 2:5
8. A 3:1 5:4 0:0 2:2 1:1 2:4 2:1
8.B 2:0 0:1 2:1 2:3 1:1 5:6 5:4
9.A 2:2 5:2 0:0 3:4 4:2 6:5 2:3
9.B 3:0 2:0 0:1 5:2 1:2 4:5 3:2

Tabulka 1: Vysledky zdpasii

Pocet vyhranych
Zapas | 1. | 2. | 3. | 4. | 5. ] 6. | 7. |Celkem Poradi
zapasu

6. A
6.B
7. A
7.B
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8. A
8.B
9. A
9.B

Tabulka 2: Konecné poradi

Reeni:
1Y)
Zapas | 1. | 2. | 3. | 4. | 5. ] 6. | 7. |Celkem Pocet ?thcany(:h Poradi
zapast
66A | O |1 ]210]0|1]0O0 4 1 8.
6B (2000 |2]0]/0 4 2 7.
7A |1 20| 1]0]2]2 8 3 5.
7B 0221220 9 4 1.
A |22 |1 ]1]1/[0]|2 9 3 2.
8B |20 20| 1|02 7 3 6.
9A |1 |2 1]0]2]2]0 8 3 5.
9B |2 |2]0]|2]0]0]2 8 4 3.

Tabulka 3: Vyplnéna tabulka konecného poradi

V doplnéné tabulce mizeme najit kone¢né poradi.
Odpovéd’:

O medaile si zahraje 7. B, 8. A a 9. B. O konecné poradi v tabulce si zahraje 7. A
a9 A.

2) Z tabulky jednotlivych zapasi muzeme zjistit, ze kazda tfida odehraje 7 zapasu.
7-8=0>56

Kazdy zapas je ale v tabulce zapsany dvakrat, kvili tomu musime vysledek vydélit

dvéma.

56 ~2 =128
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Beéhem fotbalové ligy se odehralo 28 zapast. Na konci roku se ale odehraly jesté dalsi

3 zéapasy o medaile a jeden zapas o konecné poradi.
28+3+1=32
Odpovéd’:

Celkem se v ramci $kolni fotbalové ligy odehralo 32 zapasu.

3) Nejdiive musime spocitat poCet tiid, které se zacCastnily fotbalové ligy.
pocet tfid v ro¢niku ... ... .....3
pocet rocniki ... ... ... e .. ... 4
celkovy pocet trid ...3 -4 = 12

Celkem se zucastnilo fotbalové ligy 12 tfid. Kazda tfida tedy odehrala 11 zapasu.

S vypocty pokracujeme stejné jako v uloze 1.
11-12 =132
132 +2 =66

Na konci $kolniho roku by se hraly jesté zapasy o konecné poradi. Ze zadani vime, ze
kazda tfida bude mit jiny celkovy pocet bodi. Na konci roku by se odehraly pouze

zapasy o prvni tfi mista.
66 +3 =69
Odpovéd’:

Celkem by se odehralo 69 zapast.

4) Pro vytvoreni tabulek pfepiSeme informace do jednotlivych bunék. Pak uz staci pouze

jednotlivé buriky ptipadné vybarvit (Obr. 4 a Obr. 5).
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L MNOPQRS T U V W
1.|2.|3.|4.|5.|6.| 7. | Celkem | Poet wyhranych zapast | Koeficient| Pofadi

6.A|0[1]|2]|0|0]|1]0 4 1 4 8
6.B]2|0(0|0|2|0|0 < 2 8 7
JAl1|12(0|1|0]|2)2 8 3 24 4
7.B|0(2|2|1]|2]|2]|0 9 4 36 1
8A|2(2|1|1|1]|0)|2 9 3 27 3
8B|2(0|2|0|1]|0])|2 7 3 21 3
9. A|l1(2|1|0|2|2]|0 8 3 24 4
9.B|2(2|0|2|0|0)|2 8 o 32 2

Obrazek 4: Tabulka v MS Excel (a) (z vilastnich zdrojii)

A B C D E F G H |

1 6.A| 6.B| 7A|7.B|8A | 8BB|9.A| 9B
= 6. A 1:2 3:3 4:1 1:3 0:2 2:2 0:3
3 6. B 2:1 1:2 0:2 4:5 1:0 2:5 0:2
4 J.A| 3:3 2:1 0:1 0:0 1:2 2:0 1:0
5 7.B 1:4 2:0 1:0 2:2 3:2 4:3 2:5
6 8. A 311 5:4 0:0 2:2 1:1 2:4 2:1
7 8.B 2:0 0:1 2:1 2:3 1:1 5:6 5:4
8 9.A | 2:2 5:2 0:0 3:4 4:2 6:5 2:3
9 9. B 3:0 2:0 0:1 5:2 1:2 4:5 3:2

10

Obrazek 5: Tabulka v MS Excel (b) (z vilastnich zdrojit)

Aby se vypocital celkovy pocet bodu, pouzijeme funkci SUMA, ktera sc¢ita hodnoty
v zadanych burikach. Do piikazu mizeme bud’ vypsat jednotlivé buriky nebo zadat prvni
a posledni bunku, kterou chceme s€itat a mezi n¢€ napsat znacku dvojtecka (:). Po zadani

vSech hodnot funkce zobrazi vysledek daného souctu.

Pro vypocet vyhranych zapasi vyuzijeme funkce COUNTIF, ktera zjistuje pocet bunék,
které spliiuji zadanou podminku. V naSem pfipadé zjistujeme, kolik bun¢k z radku
obsahuje Cislo 2, neboli pocet vyhranych zapast. Funkce nam do vybrané buriky napise

pocet bunek, které hodnotu obsahuyi.

Pro vypocet poradi jsem si vytvorila sloupec s nazvem Koeficient. Zde pomoci funkce
SOUCIN vynasobime celkovy podet bodt a po&et vyhranych zapast. Sta&i napsat nazev
funkce a do zavorky oznacit buriky, které chceme vynasobit. Funkce hodnotu soucinu

vypocita v nami vybrané buiice.

Zbyva uz jenom zjistit poradi pomoci funkce RANK. Do buiiky vlozime nejdiive odkaz

na buriku, u které chceme zjistit poradi. Déle napiSeme stiednik a vybereme seznam vSech
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bunék, u kterych budeme urcovat poradi. Odkazy na buiiky musime uzamknout, aby se
nam odkaz na seznam Cisel neménil a zistal stejny (pomoci klaves FN+F4). Opét
napiSeme stiednik a napiSeme bud’ ¢islo O (pro fazeni poradi sestupné) nebo ¢islo 1 a vétsi

(pro fazeni poradi vzestupné¢). Dostaneme poradi dané butiky. Detailni nahled viz Obr. 6.

L MNOPQRS T u W w
1.12.13.|4.|5.|6. |7. |Celkem Potet wyhranych zapast  |Koeficient Pofadi
6.4 |01z [o o1 |o |-sumamasa) |mcounTiFmasa=2n  [=soudingma;uz)  [=rRANK(VI:SVEI:SVE10:0)
6.8 |2 [0 o [0 |2 [0 |0 [=SUMA(M4:54) |=COUNTIF(M4:54;"=2") |=SOUCIN(T4;U4) | =RANK(V4;5V$3:5V510;0)
7.8 |1 (2 |01 |02 |2 |=SUMA(MS:S5) |=COUNTIF(MS:55;"=2")  [=S0UCIN({TS;US) |=RANK(V5:5VS3:5V510:0)
7.8 |0 |2 |2 [1 ]2 |2 |0 |=SUMA[ME:SE) |=COUMNTIF(M&:56;"=2") |=SOUCIN(TE;UE) |=RANK[VE;SVS3:5V510;0)
ga [2 (21 (1|1 [o]2 |=sumamzs?)  |=couNTIFM7:57,"=2")  |=SOUEIN[TT;U7) |=RANKNVT:SVS3:5VS10;0)
8.8 |2 [0 |2 [0 [1 |02 [-SUMA(MS:58) |=COUNTIF(MB:58;"=2") [=SOUCIN(TS;US) _|=RANK(VE;5V$3:5V$10;0)
9.Aa |1 (201 |0 |2 |2 |0 |=SUMA(MS:59) |=COUNTIF(MS:59;"=2") |=SOUCIN(TS;U9) |=RANK(VZ;SVS3:SVS10;0)
a B |2 (2 |o2 |oo |2 |=sumaiM10:510) =COUNTIFIM10:510;"=2") [=SOUCIN(TI0;U10) | ="RANK[V1D:5VS3:5V510:0)

Obrazek 6: Poutzité funkce (z viastnich zdrojii)

5.5 Akrobatické skoky

Akrobatické skoky predstavuji jednu ze tii disciplin akrobatického lyzovani. Dal§imi
disciplinami jsou akrobaticky sjezd a skikros. Béhem zavodi v akrobatickych skocich
predvadi skokan na lyzich dva skoky na pfipraveném mustku. Kazdy skok ma svij nazev
a presné stanoveny koeficient, ktery urcuje obtiznost skoku. Pokud zadvodnik provede jiny
skok, nez ma nahlaseny, dostava 0 bodu. Skok hodnoti pét rozhodcich, z nichz kazdy
muze dat maximaln€ 10 bodu. Béhem skoku se hodnoti odraz (max. 2 body), provedeni
skoku (max. 5 boda) a doskok (max. 3 body). Po udé€leni bodového hodnoceni se Skrta
nejvyssi a nejnizsi ziskany pocet bodd. Soucet zbylych tii znamek je vynasobeny
provedeného skoku. Pro kone¢né hodnoceni v zavodé

koeficientem obtiznosti

se za vyslednou znamku pocita soucet boda z obou skokd.

Ve svétovych poharech jsou dvé kola zavodu. Prvnim kolem je kvalifikace, ze které
postupuje 12 nejlepSich muza a 12 nejlepsSich Zen do finale. Po prvnim finalovém kole
postupuje do druhého finalového kola pouze 6 nejlepsich zavodniklli (6 muzi a 6 Zen)

(Konopova, 2012).

Nejznaméj§im a nejuspésnéjsim reprezentantem Ceské republiky v akrobatickych

skocich je Ales Valenta, ktery vyhral zlatou medaili na zimnich olympijskych hrach v Salt
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Lake City v roce 2002. Na zminénych olympijskych hrach predvedl jako prvni na svéteé

trojné salto s péti vruty. (Janouskova, 2015)
Zadani ulohy:

Na mistrovstvi svéta v akrobatickych skocich se finalovych jizd muzi ucastnilo
12 zavodnika. V prilozené tabulce je vypsan soucet bodu ziskanych od rozhodcich
(jiz po seskrtani nejniz§i a nejvyssi znamky) a maximalni zisk bodu, ktery mohli lyzafi
ziskat.

1) Dopocitej koeficient obtiznosti u jednotlivych skokut a zjisti, kolik bodl ziskal kazdy

zavodnik. Vypocitané vysledky zapisuj do pfiloZené tabulky. Vypis$ Sestici zavodnik,
kteti postoupi do druhého kola finalovych jizd.

2) Prepis Tabulku 4 do programu MS Excel a pouze pomoci funkci v daném programu

spocitej koeficient obtiznosti, kone¢ny vysledek a poradi.

Maximalni | Koeficient | Ziskan¢ | Koneény
Jméno Nazev skoku . . Poradi
zisk bodii | obtiznosti | body | vysledek
Stanislav | back Lay — Double
125,25 21,4
Mayer Full — Full
Jonathan | back Lay — Double
125,25 18,1
Smith Full — Full
Alexander | back Lay — Double
125,25 24,3
Burov Full — Full
Daniel back Full — Full —
121,50 14,5
McDonald Full
Martin back Full — Double
132,75 23,1
Zimmer Full — Full
Jack back Full — Double
132,75 23,5
Ericsson Full — Full
Joachim back Full — Full -
121,50 20,9
Chuarez Full

30



Maxim back Full — Full —
121,50 28,5
Zacharov Full
back Full — Full -
Ziu Hang 121,50 26,5
Full
Maxim back Full — Full —
121,50 25,8
Smirnov Full
Joseph back Full — Full -
121,50 24,9
Steyern Full
Erik back Full — Full —
121,50 19,9
Morris Full

Tabulka 4: Akrobatické skoky

Re3eni:

1) Abychom mohli vypocitat konecné vysledky, musime nejdfive zjistit koeficient
obtiznosti u jednotlivych skokii. Aby zavodnik dosahl maximalniho zisku boda (Bax),

musel by od rozhod¢ich dostat 30 boda. Pokud tedy vydélime maximalni zisk bodu

tficeti, zjistime koeficient obtiznosti (k). Maximalni zisk bodu si najdeme v tabulce.

Vypodet koeficientu obtiznosti u skoku back LLay — Double Full — Full.

Bpax = k30 K= 125,25
30
k= Bmax
30 k =4,175

Koeficient obtiznosti u daného prvku je 4,175. Stejn€ bychom postupovali u ostatnich
skokti. Pro zjisténi koneCnych vysledki musime vynasobit ziskané body (B

vypocitanym koeficientem obtiznosti daného skoku.

Vypodet konecného vysledku (B) Stanislava Mayera.

B=B, -k
B =21,4-4175
B = 89,345

Stanislav Mayer ziskal 89,345 bodu za prvni skok ve finalové jizdé.
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Stejnym postupem by se vypocital konecny vysledek u zbylych zavodnika. Vysledky
najdete v Tabulce 5.

Maximalni | Koeficient | Ziskan¢ | Koneény
Jméno Nazev skoku . . Poradi
zisk bodii | obtiznosti | body | vysledek
Stanislav | back Lay — Double
125,25 4,175 21,4 89,35 8
Mayer Full — Full
Jonathan | back Lay — Double
125,25 4,175 18,1 75,57 11
Smith Full - Full
Alexander | back Lay — Double
125,25 4,175 24,3 101,45 6
Burov Full - Full
Daniel back Full — Full -
121,5 4,050 14,5 58,73 12
McDonald Full
Martin back Full — Double
132,75 4,425 23,1 102,22 5
Zimmer Full - Full
Jack back Full — Double
132,75 4,425 23,5 103,99 4
Ericsson Full - Full
Joachim back Full — Full -
121,5 4,050 20,9 84,65 9
Chuarez Full
Maxim back Full — Full -
121,5 4,050 28,5 115,43 1
Zacharov Full
back Full — Full -
Ziu Hang 121,5 4,050 26,5 107,33 2
Full
Maxim back Full — Full -
121,5 4,050 25,8 104,49 3
Smirnov Full
Joseph back Full — Full -
121,5 4,050 249 100,85 7
Steyern Full

32



back Full — Full —
Full

Erik

121,5 4,050 19,9 80,60 10

Morris

Tabulka 5: Vysledky

Z vyplnéné tabulky zjistime, kterych 6 zavodnikti ma nejvice bodu. Ty poté postupuji

do druhych jizd finale. Poradi jednotlivych zavodniki muzZzete najit v Tabulce 5.
Odpovéd’:
Do druhého kola findlovych jizd postoupi Maxim Zacharov, Ziu Hang, Maxim

Smirnov, Jack Ericsson, Martin Zimmer a Alexander Burov.

2) Pro prepsani Tabulky 4 do Excelu staci napsat do fadku do jednotlivych bun¢k jména,
nazvy skokl, maximalni zisk bodl, koeficient obtiznosti, ziskané body, konecny
vysledek a poradi. Pod dané buiiky si vypiSeme informace, které zname ze zadani, viz.

Obr. 7.

A B C D E F G

1 Jméno Nazev skoku Maximalni Koeficient | Ziskané | Koneény |Pofadi
2 zisk bodt obtiZnosti body vysledek

3 | Stanislav Mayer | back Lay - Double Full - Full 125,25 21,4

4 | Jonathan Smith | back Lay - Double Full - Full 125,25 18,1

5 | Alexander Burov | back Lay - Double Full - Full 125,25 24,3

6 | Daniel McDonald back Full - Full - Full 121,5 14,5

7 Martin Zimmer | back Full - Double Full - Full 132,75 231

8 Jack Ericsson back Full - Double Full - Full 132,75 23,5

9 | Joachim Chuarez back Full - Full - Full 121,5 20,9

10 | Maxim Zacharov back Full - Full - Full 121,5 28,5

11 Ziu Hang back Full - Full - Full 121,5 26,5

12 | Maxim Smirnov back Full - Full - Full 121,5 25,8

13 | Joseph Steyern back Full - Full - Full 121,5 24,9

14 Erik Morris back Full - Full - Full 121,5 19,9

Obrazek 7: Zdkladni tabulka v MS Excel (z viastnich zdrojii)

Pro vypocitani koeficientu obtiznosti pouzijeme vypocet z ulohy 1. Pro vypocet
konecného zisku bodli vynasobime koeficient obtiznosti a soucet ziskanych bodu.
K vypoctu poradi pouzijeme funkci RANK.AVG. Nejdiive ozna¢ime butiku, u niz
chceme urcit poradi. NapiSeme stiednik a opiSeme seznam cCisel, u kterého budeme
urcovat poradi. Seznam musime uzamknout (FN+F4), aby se seznam neménil. Opét
napiSeme stfednik a napisSeme bud’ 0 (poradi sestupn€) nebo Cislo 1 a vétsi (poradi

vzestupné). Funkce napiSe poradi dané buriky. Pro vypocet je také mozné pozit funkci
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RANK, ktera se zadava stejnym zpusobem. Funkce RANK.AVG nemusi byt dostupna

u starSich verzi MS Excel. Zadani vypoctu a funkci do buné€k je mozné vidét na Obr. 8.

A B C D E F G
1 Jméno Nazev skoku Maximalni | Koeficient Ziskané Konecny Poradi
2 zisk bodi obtiZnosti body vysledek
3 | Stanislav Mayer |back Lay - Double Full - Full | 125,25 =(C3/30 21,4 =E3*D3 =RANK.AVG(F3;5F53:5F514;0)
4 | Jonathan Smith |back Lay - Double Full - Full |125,25 =C4/30 18,1 =E4*D4 =RANK.AVG(F4;5FS3:5F514;0)
5 | Alexander Burov | back Lay - Double Full - Full | 125,25 =C5/30 24,3 =E5*D5 =RANK.AVG(F5;5F53:5F514;0)
& | Daniel McDonald back Full - Full - Full 121,5 =C6/30 14,5 =E6*D6 =RANK.AVG(F6;5F53:5F514;0)
7 Martin Zimmer |back Full - Double Full - Full 132,75 =C7/30 231 =E7*D7 =RANK.AVG(F7;5FS53:5F514;0)
8 Jack Ericsson | back Full - Double Full - Full|132,75 =C8/30 23,5 =E8*D8 =RANK.AVG(F8;5F53:5F514;0)
9 | Joachim Chuarez back Full - Full - Full 121,5 =C9/30 20,9 =E9*D9 =RANK.AVG(F9;5F53:5F514;0)
10 | Maxim Zacharov back Full - Full - Full 121,5 =C10,/30 28,5 =E10*D10 =RANK.AVG(F10;SF53:5F514:0)
11 Ziu Hang back Full - Full - Full 1215 =C11/30 26,5 =E11*D11  |=RANK.AVG(F11;$F$3:5F514;0)
12 | Maxim Smirnov back Full - Full - Full 121,5 =C12/30 25,8 =E12*D12 =RANK.AVG(F12;5F53:5F514;0)
13 | loseph Steyern back Full - Full - Full 121,5 =C13/30 24,9 =E13*D13 =RANK.AVG(F13;SF53:5F514:0)
14 Erik Morris back Full - Full - Full 121,5 =C14/30 19,9 =E14*D14 =RANK.AVG(F14;5F53:5F514;0)

Obrazek 8: Vypocet pomoci funkci (z viastnich zdrojii)

Tabulku s finalnim doplnénim muzete vidét na Obr. 9.

A B C D E F G
1 Iméno Nazev skoku Maximaélni zisk bod(i| Koeficient obti?nosti | Ziskané body | Kone&ny vysledek | Pofadi
2 Stanislav Mayer back Lay - Double Full - Full 125,25 4,175 214 89,35 8
3 Jonathan Smith back Lay - Double Full - Full 125,25 4,175 18,1 75,57 11
4 Alexander Burov back Lay - Double Full - Full 125,25 4,175 24,3 101,45 6
5 Daniel McDonald back Full - Full - Full 121,5 4,050 14,5 58,73 12
6 Martin Zimmer back Full - Double Full - Full 132,75 4,425 23,1 102,22 5
7 Jack Ericsson back Full - Double Full - Full 132,75 4,425 23,5 103,99 4
8 Joachim Chuarez back Full - Full - Full 121,5 4,050 20,9 84,65 9
9 Maxim Zacharov back Full - Full - Full 121,5 4,050 28,5 115,43 1
10 Ziu Hang back Full - Full - Full 121,5 4,050 26,5 107,33 2
11 Maxim Smirnov back Full - Full - Full 1215 4,050 25,8 104,49 3
12 Joseph Steyern back Full - Full - Full 1215 4,050 24,9 100,85 7
13 Erik Morris back Full - Full - Full 1215 4,050 19,9 80,60 10

Obrazek 9: Tabulka s vysledky (z viastnich zdrojii)

5.6 Orientacni béh

Orientacni béh je jedna z disciplin orientacnich zavodu. Do orientacnich zavodi patfi
napf. orientacni béh na lyzich nebo orientacni zdvody na horskych kolech. Pfi tomto
sportu je spojeny béh a orientace v prirodé€ s pomoci mapy a busoly. Na trati zavodu jsou
kontroly, kterymi musi zavodnik probéhnout. Kontroly byvaji oznacovany oranzovymi

lampiony.

Mapy pouzivané pro orientacni beh maji nejCastéji mefitko 1:15000 a 1:10000.
Pro kratsi zavody se pouzivaji podrobngjsi méftitka. Orientacni behy maji n€kolik druht
zavodu. Jsou to napf. méstsky orientacni b&h, dlouhé traté, kratké trat€, sprinty nebo

Stafety. (Karel, 2018)
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Zadani ulohy:

Anicka se ucastni orientacniho béhu. Cilem je ob&hnout
vSechny vyznacené body na mapé (Obr.10) v co nejkratSim
Case a dobehnout do cile. Anicka muze béhat i mimo silnice.

Pres feku mize pouze pies mosty a nesmi probihat budovami

Smér mize ménit pouze v miizovych bodech. Obsah jednoho

v . 2 https://www.geogebra.
ctverce je 0,25 km~. org/m/bjkdcpaz

1) Ktera trasa bude nejkratsi? Vypis$ nejkratsi variantu. Kolik km Anicka ub&hne?
Vysledek si miizes zkontrolovat pomoci QR odkazu.

2) Anicka startuje v 9 hodin a 35 minut. V kolik hodin dobéhne do cile, pokud pobézi

pramérnou rychlosti 11 km/h?

PR I
T

Cil = | IS

g<X
3
o

>

i 4 1

Obrdazek 10: Mapa orientacniho béhu (dostupné z: https://www.istockphoto.com)
Reseni:

1) Nejprve si musime vypocitat, jak velka je strana jednoho Ctverce.
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a=+s
a=.0,25
a=05km

Strana jednoho Ctverce je dlouha 0,5 km.

Na mapé si spojime jednotlivé body a poté vypocitame vzdalenosti mezi jednotlivymi

body pomoci Pythagorovy véty.

c? = a% + b?

Cil | o=

# g | i E N

Start
i

Al N [
) [ I

Obrazek 11: Nejkratsi trasa orientacniho béhu (dostupné z: https://www.istockphoto.com)

2>

Existuji 2 varianty feseni. Bud’ si do vzorce dosadime za délku jednotlivych stran pocet
CtvereCku, nebo si dosadime rovnou vzdalenost v kilometrech. Jako ukazkové feseni

jsem zvolila druhou variantu.
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Na Obr. 11 vidime, ze nejkratsi bude varianta Start—A—D—-C—B-Cil. Vypocitame tedy

jednotlivé vzdalenosti a na zavér je seCteme, abychom zjistili ubéhnutou vzdalenost.

SA =/(0,5"4)2 +0,52

SA =,/22+0,5?
SA = 2,06 km

Protoze Anicka muze piejit pres feku jenom pres most, musime nejdiive spocitat

vzdalenost bodi AE a az poté vzdalenost bodu DE.

AE =0,5-2 DE =./0,52 + 0,52
AE = 1km DE = 0,71 km

Anicka nemuze bézet rovnou do bodu C, protoze by bézela skrz budovu. Musi tedy

budovu obéhnout pies bod F, viz Obr. 11.

DF =./(2:0,5)2+ (3 0,5)2 BC =,/0,52 + (3 0,5)2
DF = 1,8km BC = 1,58 km

CF = /0,52 + 0,52 BCil = /0,52 + (3 0,5)2
CF = 0,71 km BCil = 1,58 km

Zbyvéa jednotlivé vzdalenosti secist.
s =SA+ AE + DE + DF + CF + BC + BCil
s=206+1+071+18+0,71+ 1,58+ 1,58
s=944 km
Odpovéd’:

Nejkratsi trasou bude Start—A—D—C—-B—Cil. Anicka ub&hne 9,44 km.

2) V predchozi tloze jsme zjistili, ze Anicka ubéhne 9,44 km. Dale vime, ze pobezi

pramérnou rychlosti 11 km/h. Opét existuje vice variant, jak tuto tlohu vyfesit. Bud’
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muzeme pouzit troj¢lenku, nebo obecné znamy vzorec, ktery vyjadiuje vztah mezi

pramérnou rychlosti, drahou a Casem.

Trojclenka
1h..... 11 km
xh..944 km
LY
11
x=086h

Nyni musime prevést hodiny na minuty a sekundy.
0,86 h = 51,6 minut = 51 minut 36 sekund

Anicka vyrazila v 9h 35 min. Abychom zjistili, v kolik hodin dob&hne, musime pficist
k Casu, ve ktery vybéhla, Cas, ktery stravila na trati.

9h 35min+ 51min36s =10 h26 min36s
Vzorec

Y o7 X SRR o /)

S s draha......... 944 km

; km
v ..primérna rychlost ... 11 T

S
t=—
v

o 9,44
11

t=0,86h
Dale bychom v feseni ulohy postupovali stejné jako u troj¢lenky.
Odpovéd’:

Anicka dobéhne do cile v 10 hodin 26 minut a 36 sekund.

38



5.7 Hokejové hristé

Zapasy v lednim hokeji se hraji na bilé ledové ploSe, jinak nazyvané hiist€. Hokejové
hii§t€¢ neméd ve svété jednotné rozméry. Pevné ustanovend je pouze maximalni
a minimalni velikost hfi§t¢. Hfisté s maximalni délkou dle pravidel je 61 m dlouhé a30 m
Siroké. Minimalni délka hiisté je 56 m a Sitka 26 m. Rohy kazdého hfisté tvoti kruhové
oblouky o poloméru 7 — 8,5 m.

Hristé je také obklopeno sténou, které se jinak tika hrazeni. Hrazeni je vysoké
od 1,17 m do 1,22 m. Nad hrazenim jsou umisténad ochranna skla, jez jsou 1,6-2 m

vysoka. Nad skly a hrazenim musi byt umisténa ochranna sit’. (ITHF, 2021)

ele eipojy
©IED BUBAISD)
eie eipojy

e1e) BAOYUERIQ

L [ ]
Bod pro vhazovani
ve stfednim pasmu
uex Brankarsky
) B””k""‘s'e( lichobéznik
Bod a kruh
pro vhazovéni
L ] [ ]

Bod a kruh pro

Palkruh vzhazovani v koncovém
rozhodéich pasmu

Obrdazek 12: Hokejové hFisté (z viastnich zdrojii)

Odkaz na hokejové hristé v aplikaci GeoGebra viz QR kdd.

Zadani ulohy:

Hokejové hiiste je dlouhé 61 m a Siroké 30 m. Rohy hfisté

tvofi kruhové oblouky o poloméru 8,5 m. Kruhy
pro vhazovani maji polomér 4,5m a vSechny body
pro vhazovani maji polomeér 30 cm, akorat stfedovy bod

pro vhazovani ma pramér 30 cm. Brankarsky lichobéznik

ma ramena dlouh4 4,1 m. Brankové ¢ary jsou vzdalené 4 m

od konce hfisté a kazda méfi 27,42 m. Pilkruh rozhod&ich  hups//www.geogebra.
org/m/jkbuvzta

ma polomér 3 m. VSechny vyznacené Cary jsou Siroké 5 cm
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a vysoké 1 mm. Konkrétni rozméry koncového kruhu pro vhazovani a brankovisté

viz. Obr. 13 a Obr. 14. VSechny hodnoty na obrézcich jsou uvedeny v metrech.

1) Jaky je obvod a obsah plochy hokejového hri§té?

2) Jaka je délka modrych car a jaka je délka Cervenych car (nepocitame-li body pro
vhazovani)?

3) Kolik litrd modré barvy a kolik litri Cervené barvy bude potieba na nateni vSech car

na hokejovém hiisti? Prekryv ¢ar zanedbavame.

122

1,83

2,45

Obrazek 13: Brankovisté (z viastnich Obrdzek 14: Koncovy kruh a bod pro vhazovani
zdrojit) (z vlastnich zdrojit)

ReSeni:

1) A) obvod

K vypocitani obvodu nam staci znat délku (61 m) a Sitku (30 m) hokejového hfisté
a polomér kruhového oblouku (8,5 m). Nejdiive si musime uvédomit, ze kazdy roh
hokejového hristeé se sklada z kruhové vyseCe. Kruhova vyse¢ se rovna Y2 kruhu
o poloméru 8,5 m. Vypocet obvodu hokejového hiisté se bude skladat z vypoctu
obvodu kruhu a souctu délek zbyvajicich stran.

0 = 2mr —

I'gs
1

r=85m

o, =2-3,14-8,5
o, =53,38m ¥---

8,5

A
Obrazek 15: Rozméry kruhové vysece
(z vlastnich zdrojit)
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Vypocet zbyvajicich stran

a=61-2-85 b=30-2-85
a=61-17 b=30-17

a=44m b=13m
Zjistili jsme zbyvajici rozméry stran a muzeme spocitat obvod hfiste.

0=o0,+2a+2b
0=>5338+2-44+4+2-13
o=167,38m
Odpovéd’:
Obvod hokejového hristé je 167,38 m.
B) obsah

Pfi pocitani obsahu plochy hfisté budeme vychazet z informaci, které jsme zjistili
pii pocitani obvodu. Hfisté si rozdélime na kruh a jeden velky a dva malé obdélniky.
Spocitame jednotlivé obsahy a v zavéru je seCteme pro ziskani celkového obsahu

hokejového hiiste.

r N
1 1

8,5

L
[

\J (1N

Obrdazek 16: Rozdéleni hFisté (z viastnich zdrojii)
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Skruh = T[T'Z Skruh = 3,14 ' 8,52
r=85m Skrun = 226,865 m?

Dale spocitame obsah velkého obdélnika (S;) a obsah malého obdélnika (S2), viz

Obr. 16.
Rozméry velkého obdélnika

a; =44m b; =30m
Rozméry malého obdélnika

a,=85m b, =13 m

Obsah jednotlivych obdélniku

Sy =ay,"by Sy, =ay" b,
S, =44-33 S, =85-13
S; = 1452 m?2 S, =110,5 m?2

Nyni miZzeme vypocitané obsahy seCist. Nesmime zapomenout, ze maly obdélnik

musime pocitat dvakrat.
S = Skpun + 51 + 25,
S = 226,865+ 1452 + 110,5
S = 1789,365 m?
Odpovéd’:
Obsah plochy hokejového hfisté je 1789,356 m2.

2) A) modré cary
V hokejovém hfisti jsou nakresleny dvé modré ¢ary, které jsou dlouhé 30 m. Dale je
modrou Carou nakresleny kruh pro vhazovani ve stfednim pasmu. VSechny kruhy
pro vhazovani maji polomér 4,5 m. Sta¢i nam tedy spocitat obvod kruhu pro vhazovani
a pricist k nému délku dvou modrych car.
Okruh - 27T

r..4,5m
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Okrun = 23,14+ 4,5 0=2826+2-30
Orrun = 28,26 m 0 =88,26m

0=0kruh+2'30

Odpovéd’:
Délka modrych car je 88,26 m.

B) Cervené ¢ary

Brankové ¢ary
Ze zadani vime, ze jedna brankova ¢ara je dlouha 27,42 m. V hiisti jsou 2 brankové
cary.
dy ...délka brankové tary
dy =27,42-2
dy =54,84m

Cervena dara

d, ...délka Cervené cary

d,=30m
Brankovisté
Pro vypocet délky c¢ar v brankovisti musime 183
seCist rozméry, které zname, viz Obr. 17. a poté
musime spoéitat délku kruhové vysede. Siika s
brankovisté je 2,45 m a délka je 1,22 m. | ¢
ly ...délka brankovisté ... 1,22 m
L, ... $itka brankovisté ... 2,45 m 1o
Pro vypocet délky kruhové vyseCe muizeme
pouzit nasledujici vzorec, pokud pocitame Obrézek 17+ Detail brankovisié

[y (z vlastnich zdrojii)
v obloukové mife. 4

l5 ...délka kruhové vysece

2nr 13
2T«
l;=r-a
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Uhel a miizeme spoéitat napt. pomoci kosinovy véty. Dal§i moznosti vypo&tu by bylo
urcit hodnotu vedlejsiho uhlu k thlu a pomoci goniometrické funkce tangens.

c? =a?+ b?—2ab- cosa

c..2,45m
a..1,83m
b..1,83m
c?—a?—b?
cosa = By —
osg — 2,45% — 1,832 — 1,832
2-1,83-1,83
cosa = (0,1038

. 84° =84 rad = 1 rad
a = = 1807'(1 —157'[1'(1

Nyni uz mizeme dosadit do vzorce pro vypocet délky kruhové vysece.

=183
T
I, = 2,68m

Na zavér seCteme jednotlivé délky a vynasobime dvéma. K brankovisti nepficitame
délku [,, protoze tu uz jsme zahrnuli pfi pocitani délky brankové Cary.
ds ...délka tary brankovisté
d; =2-2L +13)
d; =2-(2-1,22 + 2,68)
d; =10,24m

Koncovy kruh pro vhazovani

Obvod koncového kruhu pro vhazovani je slozen z nékolika Car a jednoho kruhu.
Obvod kruhu pro vhazovani jsme spocitali uz pti vypoctu obvodu modrych ¢ar. Zbyva
nam spocitat délky car v jednom kruhu a poté vysledek vynasobit Ctyfmi, protoze
v hiisti jsou 4 shodné kruhy pro vhazovani nakresleny ¢ervenou barvou.

Orrun = 28,26 m
V koncovém kruhu pro vhazovani jsou 2 jinak dlouhé Cary, jedna je dlouha 1,2 m
adruha 0,9 m, viz Obr. 3. Nesmime ale zapomenout odecist Cast, kde se Cary

prekryvaji.
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a..délka..1,2m
b..Sitka..09m
Vypocet délek ¢ar v jednom kruhu
01 ... délka tar uvnitt kruhu pro vhazovani
0, =4-(a+b —0,05)
0, =4-2,05
0, =82m
Zvenku kruhu jsou jesté 4 ¢ary, kde kazda je dlouha 0,6 m.
0, ...délka Car zvenku kruhu
0, =4-0,6
0, =24m
Délka vSech Car v jednom kruhu
03 ...délka vSech ¢ar v jednom kruhu
03 = Ogryn t+ 01 + 0,
03 =2826+82+ 24
03 = 38,86m
Celkova délka car vSech kruhii pro vhazovani
0=4"03
o=4-38,86
o =155,44m
Pulkruh rozhod¢ich

Pulkruh ma polomér 3 m. Staci spocitat jeho obvod a vydélit dvéma.

04 ... délka ¢ary pllkruhu rozhodcich

_27‘[

04 = >
0, =3,14-3
04, =9,42m

Pro vypocet délky vSech Cervenych ¢ar nam uz zbyva jenom vSechny délky secist.
0 ...délka vSech tervenych ¢ar
O0=dy+d,+ds+0+0,
0 = 54,84+ 30+ 10,24 + 155,44 + 9,42
0 =259,94m
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Odpovéd’:

Délka vsech Cervenych cCar je piiblizné 259,94 m.

3) Ulohu si opét rozdelime na dvé Casti, a to na mnozstvi modré barvy a mnozstvi ¢ervené
barvy. Nejdiive musime u vSech Car spocitat Sitku. Ze zadani vime, ze vSechny Cary

jsou Siroké 5 cm. Nakonec vSechny ¢ary seCteme a vynasobime vyskou, ktera je 1 mm.

A)modra barva
Z ptedchoziho prikladu méame spocitanou délku modrych car, ktera je 30 m.
Spocitame jejich obsah.

Plocha modrych &ar

a;..délka..30m

b..8itka..5cm..0,05m

Sl = al ' b
S, =30-0,05
Sl = 1,5 m2

Plocha stifedového kruhu pro vhazovani

Pfi vypoctu plochy cary stredového kruhu pro vhazovani vlastné pocitame obsah
mezikruzi. Od obsahu kruhu s polomérem 4,5 m odecteme obsah kruhu o poloméru

4,45 m a zjistime tak povrch modré cary.

r.45m
ry..445m
Skrun =51 — 5

Skruh = 7-[7'12 - 7.”.22
Syrun = 3,14+ 4,52 — 3,14 - 4,452
Skruh = 1,41 mz

Plocha stfedového bodu pro vhazovani

Sttedovy bod pro vhazovani ma prameér 30 cm. Diky této informaci miizeme spocitat

jeho obsah.
r3..30:2..15cm ...0,15m

Sp ...obsah sttedového bodu pro vhazovani
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S, = mr
S, = 3,14 - 0,152
S, = 0,07 m?2

Pro zjisténi mnozstvi modré barvy zbyva secist jednotlivé obsahy a vynasobit je

vyskou.
Sm =281 + Sirun + Sp
Sm=2-15+141+ 0,07
S = 4,48 m?

V.1mm..0001m

Vi, = 4,48-0,001
V= 0,00448 m3 = 4,481
Odpovéd’:
Pro natfeni hfist€ modrou barvou bude potieba 4,48 | modré barvy.
B) ¢ervena barva

Pro vypocet mnozstvi Cervené barvy potiebujeme zjistit obsahy brankovych car,
Cervené Cary (stfedové Cary), brankoviste, koncovych kruha pro vhazovani, bodi pro
vhazovani a pulkruhu rozhodc¢ich. Nakonec vSechny délky seCteme a vynasobime

vyskou.
Brankové cary

d; ...délka brankové ¢ary ...27,42m
b ...8itka brankové ¢ary ...0,05m

Spr ...obsah brankové Cary

Spr=4dy b
Spr = 27,42+ 0,05
Spr=1,37 m?
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Stredovéa Cara
Plocha stiedové Cary je stejna jako plocha modré Cary. Muzeme tedy pouzit vysledek
z dil¢iho vypoctu v prikladu 3) A.
S, =1,5m?

Brankovisté
Pro vypocet obsahu plochy brankovisté od sebe odecteme obsah kruhové vysece
s polomérem 2,45 m a obsah kruhové vysece s polomérem 2,4 m.

S, ....obsah kruhové vysece ...1r ...2,45m

Sz ...obsah kruhové vysece ... ...2,4m

Sp ...plocha ¢ary jednoho brankovisSté

a ...uhel kruhové vysece ... 84° En
Muzeme pocitat ve stupnich nebo v radianech.
Vzorec pro vypocet ve stupnich:
o mr? -a
360°
Vzorec pro vypocet v radianech:
S= ﬁ a
2
g 245 7 52 T
2 15 2 15
S, = 4,40 m? S; = 4,22 m?
Sp =352 — 53
Sg = 4,40 — 4,22
Sp = 0,18 m?

Koncovy kruh pro vhazovani

Plocha koncového kruhu je stejna jako stfedového kruhu. Musime k ni ale pficist
plochu ¢ar uvnitt kruhu a zvenku kruhu.
Skruh = 1,41 mz

Plocha ¢ar uvnitf kruhu

¢y ..delsicara..1,2m

Cy ...kratsi ¢ara ...0,9m
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b ...8itka ¢ary ...0,05m
Sy ...obsah plochy ¢ar uvnitt kruhu

S4:4'(C1'b+C2'b_b2)

Pfi pocitani odeéteme obsah b2, protoze pii tomto vypo&tu ho do plochy zahrnujeme

dvakrat.
Sy =4-(1,2-0,05+0,9:0,05— 0,052
S, =4-0,1025
Sy = 0,41 m?
Plocha ¢ar zvenku kruhu

0, ...délka car zvenku kruhu ...0,6 m

b ...8itka ¢ar ...0,05m
S5 ...obsah plochy ¢ar zvenku kruhu
Ss=4-0,"b
Ss=4-0,6-0,05
Ss = 0,12 m?
Plocha vSech ¢ar v kruhu pro vhazovani
Sk = Skrun + 52 + 53

Sk =141+0,41+ 0,12

Sk = 1,94 m?

Plocha koncového bodu pro vhazovani

Polomér koncového bodu pro vhazovani je 30 cm.
73...30cm...0,3m

S = mri S¢ = 3,14 0,32 Se = 0,28 m?
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Pulkruh rozhodg&ich

Obsah pulkruhu rozhodCich opét vypocitame tak, ze vypocitame obsah mezikruzi.

Vysledny obsah vydélime dvéma, protoze pocitame pouze pulkruh.
74 ... vnéjSi polomér pllhruhu rozhodcich ...3 m
75 ... vnitini polomér pllkruhu rozhodcich ... 2,95 m

Sy ...obsah ¢ary pllkruhu rozhodcich

% — mre?
Sr — 4 5
2
3,14+ 3% — 3,14+ 2,952
S, = >
0,934
r=To
S, = 0,47 m?

Pro zji§téni mnozstvi Cervené barvy zbyva secist jednotlivé obsahy a vynasobit je

vyskou.
Se=2Sp, +5,+2-Sg+4-Sx+8-S+ S,
S¢=2-1374+15+2-0,184+4-1,94+8-0,28 + 0,47
S¢ = 15,07 m?
v..0,001lm
Ve=S¢rv
Ve = 15,07-0,001
Ve=0,015m3 =151

Odpovéd’:

Pro natfeni hii§té ¢ervenou barvou bude potieba nakoupit 15 I barvy.
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5.8 Vodni pélo

Vodni polo je sportovni kolektivni hra, kde proti sobé hraji dvé sedmiclenna druzstva.
Jak uz je z nazvu patrné, celé utkani se odehrava ve vodé. Hraci se mohou pohybovat
po vodni plose plavanim a z toho divodu jsou hraci i skvélymi plavci. Hfisté ma rozmeéry
20-30 metra na délku a 10-20 metri na Sitku. Hloubka hfisté byva kolem 2 metra.
Na obou koncich hfisté jsou branky. Cilem druzstva je nastfilet druhému tymu pomoci
mice vice branek. Polisté musi dobie zvladat i micové hry a mit dobrou fyzickou kondici.

(Holas, 2015)

Aby hraci vodniho pola ponofili cely mi¢ pod vodu, musi na néj pasobit urcitou silou.
Mic, ktery plave na vodé nadlehCuje vztlakova sila a smérem dolti na néj pusobi tihova

sila.

Zadani ulohy:

Mi¢€ na vodni pdlo vazi priblizné 420 g a jeho polomér je 10,5 cm.

Jakou silou by musela polistka tlacit na mic, aby se cely ponofil do vody?
Reeni:

Na mi¢ ptisobi smérem dolt tihova sila a sila polistky. Smérem nahoru ptsobi vztlakova

sila. Nize jsou vypsany tfi vzorce, se kterymi budeme pocitat.

Fou =V F=m
Vioute = 377" vz = Vpg g

VypiSeme si v§echny udaje, které zname.
hmotnost mice ...420 g = 0,42 kg

polomér (r) ...10,5cm = 0,105 m
m
tihové zrychleni (g) ...9,81 2

kg
hustota vody (p) ...1000 3

Nejdiive si vypocitame objem koule, abychom pak mohli dosadit do druhého vzorce

a vypocitat vztlakovou silu.
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4 . 4
Vioute = 57”' Vioute = § 3,14-0,0012

4 N 3
Vkoule = § 3,14 - 0,1053 Vkoule 0,006 m

Ted’ si miizeme vypoditat vztlakovou silu.
F,z =Vpg
F,, = 0,005-1000-9,81
F,, = 49,05 N

Aby se cely mi¢ ponofil, musi na néj pusobit vétsi sila, nez je sila vztlakova. Spocitime

si tedy silu gravitacni a diky tomu zjistime, kolik sily nam zbyva na pélistku.
F=mg
F=0,42-9,81
F=412N

Zbyva uz pouze odecist od vztlakové sily silu gravitac¢ni.

Fystistiey = Foz = F

Fpsiistky = 49,05 — 4,12

Fpstistiey = 4493 N

Odpovéd’:

Polistka musi plisobit na mi¢ silou 44,93 N nebo vétsi, aby se cely mi¢ ponofil pod vodu.

5.9 Vyziva a cyklistika

Daniel planuje zGcastnit se cyklistického zavodu Kral 50. rovnobézky. Zavodu
se muze zacastnit kdokoliv a soutéz probiha v obdobi od ervna do konce zaii. Trasa vede
z Chebu do Opavy po 50. rovnobézce a je dlouha priblizn€ 510 km. Béhem trasy je sedm

povinnych priijezdnych bodu, pficemz prvni a posledni bod je v Chebu a Opavé (Slavia
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pojistovna Sport Team, 2018). Pfed velkou jizdou absolvuje Daniel nékolik kratSich
trénink.

77 . \ \ > e — \c\\jﬁucrdw
S Chemnitz ; -
| z "o -

L Jih%va
i 1," : X

 Ceské Budéjovice

Obrazek 18: Trasa zdvodu (z viastnich zdrojii)

Zadani ulohy:

1) Daniel planuje kratsi trénink. Chce si vzit ssebou bud banany nebo tyCinky
na doplnéni energie. Kolik banani si musi vzit s sebou, aby minimalizoval kaloricky

deficit na konci tréninku? Kolik energetickych ty¢inek?

Kaloricky deficit je rozdil mezi kaloriemi (kcal), které Daniel spali a kaloriemi, které

DpFijme.

2) Po n&kolika kratsich trénincich je Daniel piipraveny na planovanou jizdu pres Ceskou
republiku. Kolik dni mu to bude trvat? Vymysli rizné moznosti konzumace jidla a piti

behem jizdy.

V prilozené tabulce najdes nahodile rozmisténa tvrzeni, ktera ti pomizou vyfesit

zadané otazky.
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Daniel nechce piijmout

Daniel m4 dva drzaky Moznosti jidel béhem ) 500 ml energetického
) ) ] vice jak 250 kcal za ) _
na lahev. Kazdy unese | tréninku jsou: tyCinka, ) ) drinku obsahuje
) hodinu b&hem jizd
jednu litrovou lahev. energeticky gel, banan. i 190 kcal.
krat§ich 5 hodin.
) Pokud sni Daniel pied
) Pii kratkém tréninku . ) i
Velka porce obsahuje ) ) Jjizdou velkou porci, Energeticky gel
o jede Daniel priimérnou o i
priblizné 800 kcal. ¢erpd z ni energii jesté obsahuje 110 kcal.
rychlosti 30 km/h. ] )
hodinu b&hem jizdy.
Banan obsahuje Daniel vypije 500 ml )
) ) Kratky trénink trva
1 kecal =4,19kJ 120 kcal a vazi tekutiny béhem hodiny
) 2 hodiny.
piiblizn¢ 120 g. tréninku.

Daniel pfijme

maximaln€ 350 kcal za

Béhem dlouhé jizdy

miize Daniel doplnit

Dospély muz, ktery

neni moc fyzicky

Daniel nechee jet vice

nez 8 hodin pii jizdach

hodinu b&hem jizd tekutiny, maximaln¢ ale aktivni, spottebuje )
. delsich jednoho dne.
delsich 5 hodin. jednou za 2 hodiny. 2500 kcal za den.
Pti jizdach, které maji Daniehiv cyklisticky ) )
) o Daniel spotiebuje 100 o )
vice dni, ji Daniel tfi dres m4 6 kapes. Kazda Daniel ji béhem jizdy

velké porce — snidani,

obéd a vecefi, kterd je

unese 1 banan, 1

tyCinku, 4 energetické

kJ na jeden ujety km (i

se zahrnutym dennim

jenom to, co uveze

v cyklistickém dresu.

) piijmem).
po jizd¢. gely.
) Pokud Daniel
] ] Pti vicedenni jizd¢ ma | Daniel muze vypit 500 ) .

Energeticka ty¢inka ) ) potiebuje, muze snist az
Daniel primérnou ml energetického )

obsahuje 220 kcal. ) 1600 kcal béhem jizdy
rychlost 22 km/h. napoje za den.

na kole.

Tabulka 6: VyZiva a cyklistika

ReSeni:

1) Z tabulky jsme se dozveédéli, ze kratky trénink trva 2 hodiny. Za 1 hodinu spali Daniel

250 kcal. Za kratky trénink tedy spali 500 kcal. Dale jsme zjistili, ze 1 banan ma

120 kcal a energeticka tyCinka obsahuje 220 kcal.

Banany

500 =120 = 4,17

Daniel potiebuje 4 banany, aby minimalizoval kaloricky deficit.
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Ty¢inky
500 + 220 = 2,27
Na kratky trénink potfebuje Daniel 2 tycCinky.
Odpovéd’:
Daniel potfebuje snist béhem tréninku bud’ 4 banany, nebo 2 ty¢inky.

2) Z informaci v tabulce jsme zjistili, ze Daniel nechce jet vice nez 8 h za den. Pojede

prumérnou rychlosti 22 km/h.
Délka vyletu
Zalden..22:-8=176 km
lden..176 km

x dni...510 km

510
* =176

Danielovi bude trvat vylet 3 dny.

Moznosti jidla a piti

Nejdrive si spocitame, kolik energie Daniel béhem dne spotfebuje. Z tabulky jsme si
mohli zjistit, ze Daniel spotfebuje 100 kJ na 1 ujety kilometr. V pfedchozi otazce jsme

vypocitali, ze Daniel ujede primérné€ 176 km za den.
100 kJ ...1 km

xkf..176 km

x =176-100
x = 17600 kJ
Nyni si pfevedeme jednotky, protoze vime, ze:

1kcal = 4,17 k]
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17600 + 4,17 = 4221 kcal
Daniel tedy potfebuje behem vyletu piijmout pfiblizn€ 4221 kcal denné.

Kdyz sni Daniel velkou porci, nemusi pak 1 hodinu béhem jizdy jist, protoze Cerpa

energii z velkého jidla. 1 velka porce obsahuje 800 kcal.
800 - 3 = 2400 kcal
4221 — 2400 = 1821 kcal

Daniel by mé¢l tedy pfijmout ve svacinach a napojich 1821 kcal za den. Maximalné

chce ale pfijmout ve svacinach 1600 kcal. Bude tedy v mirném kalorickém deficitu.

Cyklisticky dres mé 6 kapes a kazda unese 1 banan, 1 tyCinku a 4 energetické gely.
Celkove tedy uveze 6 banand, 6 tyCinek a 24 energetickych gelt.

1 banan ... 120 kcal
1 tycinka ... 220 kcal
1 energeticky gel ...110 kcal

Daniel sni denné€ 2 banany, 2 tyCinky a 8 energetickych geli. Aby mél stejny denni

ptijem.
2 banany ...120 - 2 = 240 kcal
2 tycinky ...220 - 2 = 440 kcal
8 energetickych gelii ... 110 - 8 = 880 kcal
240 + 440 + 880 = 1560 kcal

Dale ale vime, ze Daniel sni pfi dlouhych jizdach maximaln€ 350 kcal za hodinu.
Béhem dne ma také dvakrat pred jizdou velké jidlo a celkem pojede 8 hodin.

Po velkém jidle jesté hodinu béhem jizdy neji. Béhem jizdy bude jist tedy 6 hodin.
6350 = 2100 kcal

Jelikoz muze snist denné¢ béhem svain az 1600 kcal, zalezi pak uz jenom

na kombinaci jidel, kterou zaci zvoli.
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Dale vime, ze Daniel vypije 500 ml piti za hodinu. Dopliiovat lahve mize kazdé

2 hodiny a uveze 2 litrové lahve. Muze tedy dopliiovat tekutiny po 4 hodinach.

Z domu si také mulze vést energeticky napoj. Maximalné mize vypit 500 ml
energetického napoje denné€. Pokud by si vezl energeticky napoj na kazdy den, zmensil

by se jeho kaloricky deficit.
500 ml energetického napoje ... 190 kcal
1560 + 190 = 1750 kcal

Daniel by meél denné pfijmout 1821 kcal. I s energetickym napojem pfijme denné

v ramci svacin 1750 kcal a v rdmci velkych jidel 2400 kcal.
1750 + 2400 = 4150 kcal
Daniel sni tedy celkem 4150 kcal denné.
Odpovéd’:
Daniel pojede vylet 3 dny. Mél by snist 2 banany, 2 ty¢inky a 8 energetickych gelt a jeden
energeticky napoj denné.
Pozndmka:

Vytvorenou tabulku si miuzZou Zdci rozstrihat a poté seradit podle tvrzeni, kterd jsou sobé

podobnad, aby se jim s tilohou lépe pracovalo.

5.10 Triatlon

Triatlon je sport, ktery se sklada ze tfi disciplin. Je to plavani, cyklistika a béh.
Zavodnici maji béhem zavodu zazemi v tzv. depu, kde maji pfichystané kolo
na cyklistickou cast, bézecké boty a dalsi. V depu se zavodnik snazi stravit co nejméné
Casu, a kromé sportovnich disciplin trénuji 1 rychlé prevlékani a naskakovani na kolo.
Depo miizeme povazovat za dalsi disciplinu, ktera je béhem zavodu velmi dulezita.
Triatlony mizeme rozdélit do dvou skupin, a to silni¢nich a terénnich triatlont. Lisi
se od sebe povrchem, po kterém je trasovana cyklisticka a bézecka ¢ast. Silni¢ni triatlon

vede po silnicich a terénni triatlon z vétSiny po lesnich cestach.
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Zadani ulohy:

1) FrantiSek, Honza, Josef, Michal a Petr se zucastnili zd&vodu v olympijském triatlonu.

S pomoci prilozenych karticek zjisti poradi chlapcu.

2) Vypocitej, jaké bylo procentudlni zastoupeni jednotlivych disciplin prvniho zdvodnika

vzhledem k jeho vyslednému Casu.

3) V programu MS Excel vytvor vyseCovy graf procentudlniho zastoupeni jednotlivych

disciplin u prvniho zavodnika.

Sprint triatlon
Plavani - 750 m

Stfedni triatlon se

Petr

Plavani — 19 min 27 s

Kratky triatlon se také

Petr.

také nazyva Half nazyva olympijsky
Kolo - 20 km Y Kolo — 56 min 32 s Y YIRS
Ironman. triatlon.
B¢h - 5 km Béh — 33 min 47 s
Kratky triatlon Frantisek Honza
Soucet Casu, ktery
. Plavani - 1,5 km Plavani — 20 min 44 s | Plavani — 20 min 27 s
Petr stravil v depu
Kolo - 40 km Kolo-1h30s Kolo-1h 47 s
byl 1 min 7 s.
B&h - 10 km Béh — 35 min 22 s Béh — 37 min 36 s
. Michal Stfedni triatlon .
Dlouhy triatlon se Josef byl v depu stejné
Plavani - 20 min 10 s Plavani — 1,9 km
také nazyva dlouhou dobu jako
Kolo-1h59s Kolo - 90 km
Ironman. Michal.
Béh — 32 min 56 s Béh - 21,1 km
Michal byl v depu .
. Josef Dlouhy triatlon
o 1 s rychlejsi nez
. Honza byl vdepuo | Plavani — 25 min 28 s Plavani - 3,8 km
Frantisek a o .
. 8 s rychlejsi nez Petr. Kolo—1h23s Kolo — 180 km
1 s pomalejsi nez
Béh —35min 17 s B&h — 42,2 km

Tabulka 7: Triatlon

ReSeni:

1) Pro vyfeSeni poradi chlapci musime secist Casy jednotlivych disciplin u kazdého
chlapce. Nesmime zapomenout na Cas straveny v depu. Poté mizeme porovnat Casy
jednotlivych chlapci. Zjisténé informace si mizeme sepsat do tabulky, kde budou

zjisténé informace prehlednéjsi.
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Odpovéd’:

V triatlonovém zéavode byl nejrychlejsi Petr, dale dorazil Michal, FrantiSek, Honza

a posledni byl Josef.

Jméno Plavani Cyklistika Béh Depo Ce:::w Poradi
Frantisek | 00:20:44 | 01:00:30 | 00:35:22 | 00:01:05 | 01:57:41
Honza 00:20:27 01:00:47 00:37:36 | 00:00:59 | 01:59:49
Josef 00:25:28 01:00:23 00:35:17 | 00:01:06 | 02:02:14
Michal 00:20:10 | 01:00:59 00:32:56 | 00:01:06 | 01:55:11

Petr 00:19:27 00:56:32 00:33:47 | 00:01:07 | 01:50:53 1.

Tabulka 8: Poradi

S Bl

2) V predchozi otazce jsme zjistili, Ze nejrychlejsim zavodnikem byl Petr, jehoz vysledny

cas byl 1 h 50 min 53 s. Nejdiive si musime ¢asy vSech disciplin prevést na stejné

jednotky.
Plavani
27
19min27s = 19 min+ %min = 19,45 min
Cyklistika
32
56min32s =56 min + %min = 56,53 min
Béh
47
33min47 s = 33 min + 50 min = 33,78 min
Depo

7
1min7 s = 1 min +%min = 1,12 min
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Celkovy cas

53
1 h50min 53 s = 60 min + 50 min + %0 min = 110,88 min

Jméno Plavani Cyklistika B¢h Depo Celkovy cas
Petr 19,45 min 56,53 min 33,78 min | 1,12 min | 110,88 min

Tabulka 9: Celkovy cas vitéze

Nyni si mizeme spocitat procentualni zastoupeni jednotlivych disciplin. Mizeme
pocitat bud’ trojclenkou nebo pies jedno procento. V ukazkovém feSeni budu pocitat

pfes jedno procento.
100 % ... 110,88 min

1%...110,88: 100 = 1,11 min

Plavani

19,45:1,11 = 17,5%
Cyklistika

56,53:1,11 = 50,93 %
B¢h

33,78:1,11 = 30,43 %
Depo

1,12:1,11=1%
Odpovéd’:

Podle spocitaného procentualniho zastoupeni jsme zjistili, ze nejvétsi zastoupeni
v zavodu ma cyklistickd Cast, a to 50,93 %. Dal§i v poradi je béh, kterym stravime
30,43 % casu z celého zavodu. Plavani je pak na tfetim misté se zastoupenim 17,5 %.
Nejméne¢ zastoupenou disciplinou je depo, které zahrnuje pouze 1 % Casu zavodu, i presto

je ale velmi dulezité.

60



3) Pro vytvoreni grafu si v programu MS Excel vytvotime tabulku, viz Obr. 19.

A B C
1
2 Plavani 17,50%
3 Cyklistika 50,93%
4 Béh 30,43%
5 Depo 1,00%
6

Obrdzek 19: Tabulka procentualniho zastoupeni disciplin
(z vilastnich zdrojii)

Dale si oznacime vytvofenou tabulku a na listé vybereme zalozku vlozeni. V ni pak
bud’ zvolime rovnou vysecové grafy (Obr. 20), kde mame na vybér z dvojrozmerného,
prostorového nebo prstencového vyseCového grafu. Dalsi moznosti je oteviit si
zalozku doporucené grafy. U grafu si mizeme zménit barvy, styl pisma, velikost pisma

apod.

Soubor Domi VloZeni RozloZenistranky Vzorce Data Revize Zobrazeni Automatizovat Napovéda Power Pivo

i Eﬁ’? ﬁ FC‘) [ Ziskat dopliy @ D]? di~ EH~ %~ @ B—‘E}]

v v v
Kontingencni Doporucené Tabulka llustrace OMoje dopliky ~ Doporucené & lﬂ]‘ s Mapy Kontingenéni
tabulka ¥ kontingencni tabulky M © B grafy ‘@ w | L he v graf
Tabulky Dopliiky Dvojrozmérny vysecovy &
2 v i fr o 175%

M ev e=

A B C Prostarovy viseéovy E
@

1

2 Plavani 17,50% ;""

3 Cyklistika | 50,93% 9

4 B&h 30,43%| © e
5 Depo 1,00%

Obrazek 20: Vytvoreni grafit v MS Excel (z viastnich zdrojii)

Pro ukazku jsem zvolila vysecovy prstencovy graf (Obr. 21).
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PROCENTUALNIi ZASTOUPENI

= Plavani Cyklistika = Béh = Depo

%
//%

T

Obrazek 21: Prstencovy vyseCovy graf (z vlastnich zdrojii)
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6. ZAVER

Hlavnim cilem bakalafské prace bylo vytvofit sbirku tloh se sportovni tematikou.
Prace ale objevuje nejen spojitost matematiky a sportu, ale také propojeni danych
predmétt s fyzikou, informatikou, zemepisem nebo i déjepisem. Dal§im cilem byla snaha
vyuzit u neékterych tloh jiné moznosti zadavani nebo vypracovani. Vyuzila jsem MS
Excel a GeoGebra. Pro dohledani vytvorenych appletd byly vytvoreny internetoveé
odkazy a QR kody. Ulohy byly sestaveny jak pro zaky zakladnich, tak stiednich $kol.

Slovni ulohy se daji zaméfit na mnoho témat. Sport jsem si vybrala z toho divodu, Ze
aktivné sportuji a zarovern studuji t€lesnou vychovu na vysoké skole. Dal§im divodem
muze byti to, ze sport je v§ude kolem nas a sportovni tematika mize zaky a studenty vice
motivovat pii feSeni slovnich uloh. VétSina zaka zakladnich nebo stfednich skol
se aktivné nebo pasivné vénuje n€jakému sportu, proto je kazda tloha zaméfena na jiny

sport.

Zadané téma je pomérné€ obsahlé, a i ztoho divodu bych na néj rada navazala
v magisterské diplomové praci, ve které bych chtéla vytvofit vice tloh se sportovni
tematikou a zkoumat vyuzitelnost vytvorenych prikladii pfi vyuce na zakladnich a

stfednich skolach.
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Priloha 1
Bézecké lyzovani
Zavod v b&hu na lyzich Jizerska 50 ma v Ceské republice i ve svété dlouholetou
tradici. Tento zavod patii do série dalkovych béha a zavodnici mohou jet pouze klasickou
technikou. Kazdy rok se zavodu zucastni kolem 7000 sportovci. Z toho divodu jsou

zavodnici rozdéleni do osmi vin. V kazdé vIné startuje pfiblizné 900 zavodniku.

Jednotlivé viny startuji vzdy 10 minut po sobé&. (SKI KLUB Jizerska padesatka, 2022)
Zadani ulohy:

Michael a Terezka chodi do 8. tfidy zakladni Skoly. V matematice praveé probiraji
slovni ulohy o pohybu. Pani ucitelka jim zadala slovni tlohu, kterd se tyka bézeckého

lyzovéni. Ktery zak pocital spravne?

Honza a Radek se zucastnili zdvodu v béhu na lyzich, a to Jizerské
50. Honza startoval ze 3. vlny a Radek z 5. vlny. Radek vyrazil v 9
hodin 20 minut. Honza jel zavod pramérnou rychlosti 12 km/h a

Radek 15 km/h. Na kolikatém kilometru od startu dojel Radek

Michael Honzu? Jaky byl Radkav vysledny ¢as v cili zavodu?
Honza Radek
50 km 50 km
\ A
9:00 | ) 9:20 )
Sl = Ul - t _ ( 1)
= B i —
Sy =V 3
s
Sl = 52
1 5
12t =15-t—5 1 =20km
3t=5
. 5
3

Odpovéd’: Radek dojel Honzu na dvacatém kilometru.
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50

t=—
15

t = 3 hodiny 20 minut

\ Odpovéd’: Radek ujel zavod za 3 hodiny a 20 minut. /

Honza Radek
50 km 50 km
\ \
9:00 | ) 9:20 | )
Sl = Ul -t ( 1)
S2 =1 3
Sl = 12t
15+ (¢~ )
Sy = 3
S=85,+5,
12t + 15 (t 1)—50 t—55
3/ 17
12t + 15t —-5=50 55
=12-—
E 17
17t =55
s1 =388 km
Odpovéd’: Radek dojel Honzu po 38,8 kilometrech.
b= 50 t = 3 hodiny 20 minut
= f =
[ 15

Odpovéd’: Radek dojel do cile v Case 3 hodiny a 20 minut.
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Atletika

Atletika je sportovni disciplina, jez je zakladem pro vétSinu sportd. Vyvinula se
ze zakladnich lidskych pohybu, jako jsou napf. hody, béhy, skoky apod. Atletika byla
i soucasti staroveékych olympijskych her a v novodobych olympijskych hrach ma

nezastupitelné misto.

Atletické discipliny muzeme délit podle riznych kritérii. Zalezi na prostiedi,
ve kterém se dané discipliny odehravaji (uvniti nebo venku). Dale mizeme délit atletiku
také podle disciplin. Discipliny jsou béhy, skoky, vrhy a hody, chlize a na zavér viceboje.
Tyto discipliny bychom mohli jesté dale rozdélit napt. podle délky beéhu (kratké trate,
stiedni traté, dlouhé traté, prekazkovy béh), druht skoka (skok daleky, skok vysoky)
apod. (Nosek & Valter, 2007)

Zadani ulohy:

Gymnazium v Jihlavé otevira kazdy rok v ramci Ctytletého studia sportovni tfidy, které
se zamefuji na n€kolik sporti. Jednim ze sportt je atletika. V ramci Ctyf rocnika
se na atletiku specializuje 43 studentti. Vétsina studentd se specializuje na vice disciplin.
Kratké trat€ béha 23 studentq, prekazkovy béh déla 26 studentt, skok daleky 23 studentd.
Kratké béhy a prekazky kombinuje 10 studentt, kratké behy a skok daleky 5 studentt
a prekazky a skok daleky 6 studenti.

1) Kolik studentli kombinuje vSechny
- Kratké béh s
3 discipliny? ratke beny Prekazky

2) Zvladnes  doplnit  vypocitané

hodnoty do Vennova diagramu?

Skok daleky

Obrazek 1: Venniiv diagram
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Olympijské hry

Olympijské hry pivodné vznikly na pocest boha Dia, ktery byl otcem bohu
ve staroveéké Olympii. Jako zacatek her se povazuje rok 776 pt. n. 1, ale archeologické
vyzkumy zji§t'uji, ze jejich tradice byla uz od roku 1500 pf. n. I. Hry se konaly kazdé Ctyfi
roky, a to vzdy prvni Gplnék po letnim slunovratu. Rimsky cisaf Flavius Theodosius
Veliky vydal v roce 393 n. |. zdkaz vSech pohanskych oslav, a tim se po vice jak tisici

letech oficialné zrusily starovéké olympijské hry.

K obnoveni olympijskych her bylo rozhodnuto na Mezinarodni atletické konferenci
poradané v Pafizi vroce 1894. Prvni hry se uskutecnily vroce 1896 v Athénéch.
Olympijské hry se probihaly jednou za ¢tyfi roky. Zimni discipliny se objevily na hrach
uz v roce 1908, ale prvni zimni olympijské hry se uskutecnily az v roce 1924. Zimni
a letni olympijské hry se konaly ve stejny rok, a to az do roku 1992, kdy se naposledy
konaly zimni a letni hry ve stejny rok. V roce 1994 probéhly pouze zimni olympijské hry.
Od roku 1992 se tedy olympijské hry konaji kazdé dva roky. (UreSova, 2021)

Olympijské hry se nekonaly v letech 1916, 1940 a 1944 z divodu svétovych valek.
V roce 2020 mély probéhnout letni olympijské hry v Tokiu v Japonsku, ale kvuli

pandemii covidu-19 se pfesunuly na rok 2021.
Zadani ulohy:

Pti pocitani vychazej z informaci z vodniho textu. I kdyz se olympijské hry nekonaly,

jejich poradové Cislo zustava, jako kdyby hry probéhly.

1) Kolikaté zimni olympijské hry se uskutecni vroce 2026, které se budou konat
v italskych méstech Cortina d’Ampezo a Milano?

2) Kolikaté olympijské hry se budou konat v roce 2024? Budou to letni nebo zimni
olympijské hry?

3) Vypocitej, v jakém roce se konaly 17. letni olympijské hry. Zjistis, v jaké zemi a jakém

mesté se olympijské hry uskutecnily?
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Fotbalovy turnaj

Fotbal je sport znamy po celém svéteé. Ve sportovnim utkani hraji dvé druzstva
proti sob€. Béhem zapasu hraje vzdy 11 hract v kazdém tymu, z nichz jeden je brankar.

Dalsimi posty ve fotbale jsou obrance, uto¢nik a zaloznik.
Zadani ulohy:

V ramci skolni fotbalové ligy proti sobé& hraji zaci jednotlivych tfid 2. stupné zakladni
Skoly. Fotbalova liga se hraje cely skolni rok. Za kazdy zapas muze tfida ziskat 2 body
za vyhru, 1 bod za remizu nebo 0 bodl za prohru. Prvni tfi tfidy s nejlepsim vysledkem
v tabulce budou hrat na konci Skolniho roku turnaj o zlatou, stfibrnou a bronzovou
medaili. Pokud budou mit n€jakeé tfidy v tabulce stejny pocet bodi, poradi se urci podle
poctu vyhranych zapast dané tiidy. Jestlize budou mit tfidy i stejny pocet vyhranych
zapasu, utkaji se na konci Skolniho roku v zapase o konecné potadi. V Tabulce 1 najdes

vysledky jednotlivych zapasu.

1) Dopln do druhé tabulky pocet bodu zjednotlivych zapasu. Které tfidy si zahraji

o medaile? Bude hrat n¢jaka tfida zapas o konec¢né poradi v tabulce?

2) Kolik zapasu se béhem skolniho roku odehralo, pokud se fotbalové ligy zucastnil 6. —

9. ro¢nik a v kazdém rocniku jsou dvé tiidy?

3) Kolik zapasu by se odehralo, kdyby byly v kazdém roé¢niku tfi tfidy? Pocitame s tim,

ze zadna tfida nebude mit stejny celkovy pocet bodu.

4) Vytvor stejné tabulky v MS Excel. ZvladneS pomoci funkci nastavit burky tak, aby
MS Excel vypocital celkovy pocet bodi, pocet vyhranych zapast a poradi?

6. A 6.B 7.A 7.B 8. A 8.B 9.A 9.B
6. A 1:2 3:3 4:1 1:3 0:2 2:2 0:3
6.B 2:1 1:2 0:2 4:5 1:0 2:5 0:2
7.A 3:3 2:1 0:1 0:0 1:2 2:0 1:0
7.B 1:4 2:0 1:0 2:2 3:2 4:3 2:5
8. A 3:1 5:4 0:0 2:2 1:1 2:4 2:1
8.B 2:0 0:1 2:1 2:3 1:1 5:6 5:4
9.A 2:2 5:2 0:0 3:4 4:2 6:5 2:3
9.B 3:0 2:0 0:1 5:2 1:2 4:5 3:2

Tabulka 1: Vysledky zdpasii
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Zapas | 1. | 2. | 3.

Celkem

Pocet vyhranych

zapasu

Poradi

6. A

6.B

7. A

7.B

8. A

8.B

9. A

9.B

Tabulka 2: Konecné poradi
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Akrobatické skoky

Akrobatické skoky predstavuji jednu ze tfi disciplin akrobatického lyzovani. Dal§imi
disciplinami jsou akrobaticky sjezd a skikros. Béhem zavodu v akrobatickych skocich
predvadi skokan na lyzich dva skoky na pfipraveném mustku. Kazdy skok ma svij nazev
a presné stanoveny koeficient, ktery urcuje obtiznost skoku. Pokud zadvodnik provede jiny
skok, nez ma nahlaseny, dostava 0 bodu. Skok hodnoti pét rozhodcich, z nichz kazdy
muze dat maximalné 10 bodi. Béhem skoku se hodnoti odraz (max. 2 body), provedeni
skoku (max. 5 boda) a doskok (max. 3 body). Po udéleni bodového hodnoceni se Skrta
nejvyssi a nejnizsi ziskany pocet bodd. Soucet zbylych tii znamek je vynasobeny
koeficientem obtiznosti provedeného skoku. Pro kone¢né hodnoceni v zavodé

se za vyslednou znamku pocita soucet boda z obou skokd.

Ve svétovych poharech jsou dveé kola zavoda. Prvnim kolem je kvalifikace, ze které
postupuje 12 nejlepSich muza a 12 nejlepsSich Zen do finale. Po prvnim finalovém kole
postupuje do druhého finalového kola pouze 6 nejlepsSich zavodnikd (6 muzi a 6 zen).

(Konopova, 2012)

Nejznamé&j§im a nejuspdingjsim reprezentantem Ceské republiky v akrobatickych
skocich je Ales Valenta, ktery vyhral zlatou medaili na zimnich olympijskych hrach v Salt
Lake City v roce 2002. Na zminénych olympijskych hrach predvedl jako prvni na svéteé

trojné salto s péti vruty. (Janouskova, 2015)
Zadani ulohy:

Na mistrovstvi svéta v akrobatickych skocich se finalovych jizd muzi ucastnilo

12 zavodnika. V prilozené tabulce je vypsan soucet bodu ziskanych od rozhodcich

(jiz po seskrtani nejniz§i a nejvyssi znamky) a maximalni zisk bodu, ktery mohli lyzafi

ziskat.

1) Dopocitej koeficient obtiznosti u jednotlivych skokut a zjisti, kolik bodl ziskal kazdy
zavodnik. Vypocitané vysledky zapisuj do pfiloZené tabulky. Vypis Sestici zavodnik,
kteti postoupi do druhého kola finalovych jizd.

2) Prepis Tabulku 4 do programu MS Excel a pouze pomoci funkci v daném programu

spocitej koeficient obtiznosti, kone¢ny vysledek a poradi.
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Maximalni | Koeficient | Ziskan¢ | Koneény
Jméno Nazev skoku . . Poradi
zisk bodii | obtiznosti | body | vysledek
Stanislav | back Lay — Double
125,25 21,4
Mayer Full — Full
Jonathan | back Lay — Double
125,25 18,1
Smith Full - Full
Alexander | back Lay — Double
125,25 24,3
Burov Full - Full
Daniel back Full — Full —
121,50 14,5
McDonald Full
Martin back Full — Double
132,75 23,1
Zimmer Full - Full
Jack back Full — Double
132,75 23,5
Ericsson Full - Full
Joachim back Full — Full -
121,50 20,9
Chuarez Full
Maxim back Full — Full —
121,50 28,5
Zacharov Full
back Full — Full -
Ziu Hang 121,50 26,5
Full
Maxim back Full — Full —
121,50 25,8
Smirnov Full
Joseph back Full — Full -
121,50 249
Steyern Full
Erik back Full — Full —
121,50 19,9
Morris Full

Tabulka 3: Akrobatické skoky
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Orienta¢ni béh

Orientacni béh je jedna z disciplin orientanich zavodd, do niz patii také napf.
orientacni b&h na lyzich nebo orienta¢ni zavody na horskych kolech. Pti tomto sportu je
spojeny béh a orientace v prirodé s pomoci mapy a busoly. Na trati zdvodu jsou kontroly,

kterymi musi zavodnik probéhnout. Kontroly byvaji oznaCovany oranzovymi lampiony.

Mapy pouzivané pro orientacni béh maji nejcastéji metitko 1:15000 a 1:10000.
Pro kratsi zavody se pouzivaji podrobngjsi méfitka. Orientacni behy maji nékolik druht
zavodu. Jsou to napf. méstsky orientacni b&h, dlouhé traté, kratké traté, sprinty nebo
Stafety. (Karel, 2018)

OF

Zadani ulohy:

” @

Anicka se ucastni orientacniho be&hu. Cilem je obé&hnout

vSechny vyznacené body na mapée (Obr.10) v co nejkratSim Case

a dobéhnout do cile. Ani¢ka muze b&hat i mimo silnice. Pres

Ok

feku mize pouze pies mosty a nesmi probihat budovami Smér hitps:/www.geogebra

miZe ménit pouze v miizovych bodech. Obsah jednoho &tverce — °org/m/bjkdepaz

je 0,25 km?>.

(-
1) Ktera trasa bude nejkratsi? ‘ - “ B I -E
Vypi$ nejkratsi variantu. i
: . . Cil d—' Iy
Kolik km Anicka ubéhne? =

Vysledek i miizes

zkontrolovat pomoci QR , ‘

odkazu.

<X
B>

2) Anicka startuje v 9 hodin

35 minut. V kolik hodin i . S S |

dobéhne do cile, pokud

>

pobézi prumérnou

rychlosti 11 km/h? b i i

Obrazek 10: Mapa orientacniho béhu
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Hokejové hristé

Zapasy v lednim hokeji se hraji na bilé ledové ploSe, jinak nazyvané hiist€. Hokejové
hii§t€¢ neméd ve svété jednotné rozméry. Pevné ustanovend je pouze maximalni
a minimalni velikost hfi§t¢. Hfist€ s maximalni délkou dle pravidel je 61 m dlouhé a30 m
Siroké. Minimalni délka hiisté je 56 m a Sitka 26 m. Rohy kazdého hfisté tvoti kruhové
oblouky o poloméru 7 — 8,5 m.

Hfisté je také obklopeno sténou, které se jinak fik4 hrazeni. Hrazeni je vysoké od 1,17

m do 1,22 m. Nad hrazenim jsou umisténa ochranna skla, jez jsou 1,6 -2 m vysoka. Nad

skly a hrazenim musi byt umisténa ochranna sit’. (IIHF, 2021)

2123 2IPOj
e1g eIpopy

©1RD BUBAIDD)

e1e) BAOYUERIQ

L [ ]
Bod pro vhazovani
ve stfednim pasmu
uex Brankarsky
) B””k""‘s'e( lichobéznik
Bod a kruh
pro vhazovéni
L ] [ ]

Bod a kruh pro

Palkruh vzhazovani v koncovém
rozhodéich pasmu

Obrdazek 12: Hokejové hristé

Odkaz na hokejové hristé v aplikaci GeoGebra viz QR kdd.

Zadani ulohy:

Hokejové hiiste je dlouhé 61 m a Siroké 30 m. Rohy hfisté

tvofi kruhové oblouky o poloméru 8,5 m. Kruhy
pro vhazovani maji polomér 4,5m a vsSechny body
pro vhazovani maji polomeér 30 cm, akorat stfedovy bod

pro vhazovani ma pramér 30 cm. Brankarsky lichobéznik

ma ramena dlouh4 4,1 m. Brankové ¢ary jsou vzdalené 4 m

od konce hfisté a kazda méfi 27,42 m. Pilkruh rozhod&ich  hups//www.geogebra.
org/m/jkbuvzta

ma polomér 3 m. VSechny vyznacené Cary jsou Siroké 5 cm
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a vysoké 1 mm. Konkrétni rozméry koncového kruhu pro vhazovani a brankovisté

viz. Obr. 13 a Obr. 14. VSechny hodnoty na obrézcich jsou uvedeny v metrech.

1) Jaky je obvod a obsah plochy hokejového hri§té?

2) Jaka je délka modrych car a jaka je délka Cervenych car (nepocitame-li body pro
vhazovani)?

3) Kolik litrd modré barvy a kolik litri Cervené barvy bude potieba na nateni vSech car

na hokejovém hiisti? Prekryv ¢ar zanedbavame.

122

1,83

2,45

Obrazek 13: Brankovisté Obrazek 14: Koncovy kruh a bod pro vhazovani
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Vodni polo

Vodni polo je sportovni kolektivni hra, kde proti sobé hraji dvé sedmiclenna druzstva.
Jak uz je z nazvu patrné, celé utkani se odehrava ve vodé. Hraci se mohou pohybovat
po vodni plose plavanim a z toho divodu jsou hraci i skvélymi plavci. Hfisté ma rozmeéry
20-30 metra na délku a 10-20 metri na Sitku. Hloubka hfisté byva kolem 2 metra.
Na obou koncich hfisté jsou branky. Cilem druzstva je nastfilet druhému tymu pomoci
mice vice branek. Polisté musi dobie zvladat i micové hry a mit dobrou fyzickou kondici.

(Holas, 2015)

Aby hraci vodniho pola ponofili cely mi¢ pod vodu, musi na néj pasobit urcitou silou.
Mic, ktery plave na vodé nadlehCuje vztlakova sila a smérem dolti na néj pusobi tihova

sila.
Zadani ulohy:
Mic¢ na vodni polo vazi priblizn€ 420 g a jeho polomér je 10,5 cm.

Jakou silou by musela polistka tlacit na mic, aby se cely ponofil do vody?
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Vyziva a cyklistika

Daniel planuje zucastnit se cyklistického zavodu Kral 50. rovnobézky. Zéavodu
se muze zucastnit kdokoliv a soutéz probiha v obdobi od Cervna do konce zafi. Trasa vede
z Chebu do Opavy po 50. rovnobézce a je dlouhd piiblizn€ 510 km. Béhem trasy je 7
povinnych prijezdnych bodi, pficemz prvni a posledni bod je v Chebu a Opaveé (Slavia
pojistovna Sport Team, 2018). Pred velkou jizdou absolvuje Daniel nékolik kratSich

tréninkq.

‘Q’\ﬂw'aw

S

thlava

Ceské Budéjovice

Obrazek 18: Trasa zavodu

Zadani ulohy:

1) Daniel planuje kratsi trénink. Chce si vzit ssebou bud banany nebo tyCinky
na doplnéni energie. Kolik banani si musi vzit s sebou, aby minimalizoval kaloricky

deficit na konci tréninku? Kolik energetickych ty¢inek?

Kaloricky deficit je rozdil mezi kaloriemi (kcal), které Daniel spali a kaloriemi, které

DpFijme.

2) Po n&kolika kratsich trénincich je Daniel piipraveny na planovanou jizdu pres Ceskou
republiku. Kolik dni mu to bude trvat? Vymysli rizné moznosti konzumace jidla a piti

behem jizdy.
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V piilozené tabulce najdes nahodile rozmisténa tvrzeni, ktera ti pomizou vyfesit

zadané otazky.

Daniel m4 dva drzaky
na lahev. Kazdy unese

jednu litrovou lahev.

Moznosti jidel béhem
tréninku jsou: tyCinka,

Daniel nechce piijmout
vice jak 250 kcal za

hodinu bé¢hem jizd

500 ml energetického

drinku obsahuje

energeticky gel, banan. 190 kcal.
geticky & krat$ich 5 hodin.
) ) Pokud sni Daniel pied
) Pii kratkém tréninku . ) i
Velka porce obsahuje ) ) Jjizdou velkou porci, Energeticky gel
o jede Daniel priimérnou o
priblizné 800 kcal. ¢erpd z ni energii jesté obsahuje 110 kcal.
rychlosti 30 km/h. ] )
hodinu b&hem jizdy.
Banan obsahuje Daniel vypije 500 ml ]
) ) Kratky trénink trva
1 kecal =4,19kJ 120 kcal a vazi tekutiny béhem hodiny
2 hodiny.
piiblizn¢ 120 g. tréninku.

Daniel pfijme

maximaln€ 350 kcal za

Béhem dlouhé jizdy

mize Daniel doplnit

Dospély muz, ktery

neni moc fyzicky

Daniel nechee jet vice

velké porce — snidani,

obéd a vecefi, kterd je

unese 1 banan, 1

tyCinku, 4 energetické

100 kJ na jeden ujety
km (i se zahrutym

) ) ] ] ] ] nez 8 hodin pii jizdach
hodinu b&hem jizd tekutiny, maximaln¢ ale aktivni, spottebuje
. delsich jednoho dne.
delsich 5 hodin. jednou za 2 hodiny. 2500 kcal za den.
Pti jizdach, které maji Daniehiv cyklisticky ) )
. o Daniel spotiebuje o )
vice dni, ji Daniel tfi dres m4 6 kapes. Kazda Daniel ji béhem jizdy

jenom to, co uveze

v cyklistickém dresu.

) dennim ptfijmem).
po jizd¢. gely.
] ) ) Pokud Daniel
) ) Pti vicedenni jizd¢ ma | Daniel muze vypit 500 )

Energeticka ty¢inka ) ) potfebuje, mize snist az
Daniel primérnou ml energetického )

obsahuje 220 kcal. ) 1600 kcal béhem jizdy
rychlost 22 km/h. napoje za den.

na kole.

Tabulka 610: VyzZiva a cyklistika
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Triatlon

Triatlon je sport, ktery se sklada ze tfi disciplin. Je to plavani, cyklistika a béh.
Zavodnici maji béhem zavodu zazemi vtzv. depu, kde maji pfichystané kolo
na cyklistickou cast, bézecké boty a dalsi. V depu se zavodnik snazi stravit co nejméné
Casu, a kromé sportovnich disciplin trénuji 1 rychlé prevlékani a naskakovani na kolo.
Depo miizeme povazovat za dalsi disciplinu, ktera je béhem zavodu velmi dulezita.
Triatlony miizeme rozdeélit do dvou skupin, a to silni¢nich a terénnich triatlona. Lisi se
od sebe povrchem, po kterém je trasovana cyklistickd a bézecka ¢ast. Silni¢ni triatlon

vede po silnicich a terénni triatlon z vétSiny po lesnich cestach.
Zadani ulohy:

1) FrantiSek, Honza, Josef, Michal a Petr se zucastnili zd&vodu v olympijském triatlonu.

S pomoci prilozenych karticek zjisti poradi chlapcu.

2) Vypocitej, jaké bylo procentudlni zastoupeni jednotlivych disciplin prvniho zavodnika

vzhledem k jeho vyslednému Casu.

3) V programu MS Excel vytvor vyseCovy graf procentudlniho zastoupeni jednotlivych

disciplin u prvniho zavodnika.
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Dlouhy triatlon se

Plavani - 20 min 10 s

Plavani — 1,9 km

Sprint triatlon . Petr .
Stredni triatlon se Kratky triatlon se také
Plavani - 750 m Plavani — 19 min 27 s -
také nazyva Half nazyva olympijsky
Kolo - 20 km Kolo — 56 min 32 s
Ironman. triatlon.
B¢h - 5 km Béh — 33 min 47 s
Kratky triatlon Frantisek Honza
Soucet Casu, ktery
. Plavani - 1,5 km Plavani — 20 min 44 s | Plavani — 20 min 27 s
Petr stravil v depu
Kolo - 40 km Kolo-1h30s Kolo-1h 47 s
byl 1 min 7 s.
B&h - 10 km Béh — 35 min 22 s B¢h — 37 min 36 s
Michal Stfedni triatlon

Josef byl v depu stejné

Petr.

také nazyva dlouhou dobu jako
Kolo—1h59s Kolo - 90 km
Ironman. Michal.
Béh — 32 min 56 s Béh - 21,1 km
Michal byl v depu .
. Josef Dlouhy triatlon
o 1 s rychlejsi nez _
. Honza byl vdepuo | Plavani — 25 min 28 s Plavani - 3,8 km
Frantisek a o i
. 8 s rychlejsi nez Petr. Kolo—1h23s Kolo — 180 km
1 s pomalejsi nez
Béh —-35min 17 s B¢h — 42,2 km

Tabulka 7: Triatlon
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